Ficha 4-8b Uso de macroinstrucciones 

Vamos a crear una macro (la macro está explicada en la tarea del aula virtual) que permita insertar, cuando lo necesitemos, un párrafo con las siguientes características especiales:

-
El párrafo debe estar sangrado a la francesa en 1’5 y 2’5 cm.

-
El párrafo debe comenzar por un número que debe ser correlativo con otros párrafos del mismo tipo que también han de ir numerados.

-
El texto del párrafo deberá ir separado de la numeración por una tabulación.

Ejemplo:

Utilizando esta macroinstrucción, numera las siguientes entradas de diccionario. 

Texto que se debe formatear:
abastecimiento (supply; Versorgemg; approvisionnement). Acción y efecto de proveer de las cosas necesarias para realizar algo.

abombado (curvature; Wölben; bombé ou creux). Resultado de haber tomado un objeto una forma convexa.

abovedado (imbowment; Überwölbung; voûté). Término aplicado algunas veces a un arco o bóveda.

abrasión (abrasion; Abrieb, Abnutzung; abrasion). Acción y efecto de desgastar por fricción.

abrasión, resistente a la (abrasion resistant; abriebfest, schleiffest; résistant à l'abrasion). Material capaz de resistir el desgaste por fricción.

abrasiva, acción (abrasive action; mechanische Abnutzung; action abrasive). Que produce un efecto de desgaste por fricción.

abrasivo (abrasive; Schleifmittel; abrasif). El producto abrasivo tiene como constituyente esencial una fase dura que aporta muchas partículas individuales con aristas agudas (cortantes); una fase ligante que une estas partículas y una cierta proporción de porosidad que procura canales para el flujo de aire o líquido a través de la estructura. Los abrasivos sirven para desgastar o pulir objetos por fricción.

absorbente (absorber; Absorptionsmittel; absorbeur). Que tiene capacidad de absorción. Material para la captura de neutrones sin que se generen más; tales son el boro y el cadmio. Se utiliza mucho para controlar y apantallar los reactores.

absorción (absorption; Absorption; absorption). Proceso en el que moléculas fluidas son tomadas por un sólido o un líquido, y distribuidas por todo él.

absorción de agua (water absorption; Wasseraufnahme; absorption d'eau). Se dice "capacidad de absorción de agua" de un cuerpo cerámico para indicar la cantidad de agua que es capaz de absorber y que está relacionada con su porosidad abierta, expresada en porcentaje.

absorción del sonido (sound absorption;Schallabsorption; absorption phonique). Capacidad de un material para retener el sonido y evitar o rebajar la transmisión del mismo a su través.

abundancia (abundance, occurrence; Ausgiebigkeit, Vorkommen; abondance). Se refiere a la frecuencia en que se hallan distribuidas las sustancias o materiales en la superficie terrestre.

acabado (finishing; Abschwämmen, Verschwämmen, Fertigmachen; finissage). Estado final en que se deja un artículo o producto dispuesto para su uso.

acabado a la esponja (sponging; Schwämmeln, Verschwämmeln, Schwammverputzen; finissage à 1'éponge). Tratamiento de piezas cerámicas en verde mediante una esponja húmeda para eliminar irregularidades de la superficie, especialmente bocas, etc.

acabado de piezas con consistencia de cuero (fettling; Lederhartverputzen; finissage à consistance du cuir). Llámase "consistencia de cuero" al estado de dureza o consolidación de piezas ya conformadas y con notable contenido en humedad, pero suficiente para ser manipuladas.

acabado en seco (fettling, towing; Verputzen im trockenen Zustand; rachevage, finissage à sec). Trabajado que se le da a una pieza en estado secado para perfeccionarla.

accesorios para ahornado (kiln furniture, setting materials; Brennhilfsmittel; accesoires d'enfournement). Pequeñas piezas auxiliares para la adecuada colocación en el horno de los artículos cerámicos para proceder a su cocción, tales como placas, columnas, puntales, etc.

acción disolvente (dissolving action; Ablegieren; action solvant). Acción ejercida por una sustancia (líquida o sólida) sobre otra para incorporarla a su seno.

acción química (chemical action; Einwirkung [Checo.); action chimique). Acción que un cuerpo ejerce sobre otro u otros que tiene como resultado una transformación de naturaleza química.

aceite de desmoldeo (press oil; Formal, Kapselöl; huile de démoulage). O agente de desmoldeo, es una sustancia de aspecto aceitoso que se aplica a los moldes antes de introducir en ellos el material a moldear.

aceite de trementina (oil of turpentine; Terpentinöl; térébenthine). Aguarrás o esencia de trementina. La trementina es un aceite esencial, C10H16, obtenido por destilación al vapor de la resina del pino. Líquido incoloro, de olor aromático (parecido al del pino), p. eb. 155-165°C, p.e. 0'85-0'91 g/cm3; su principal constituyente es el pineno. Es un disolvente bueno para lacas, barnices, etc.

acelerador de fraguado (accelerator; Abbindebeschleuniger; accélérateur de prise). Sustancia que actúa disminuyendo el tiempo de fraguado (o endurecimiento) del yeso o cemento, por ejemplo.

acero (steel; Stahl; acier). En esencia se trata de una aleación de hierro y carbono, con menos del 2% de carbono, menos del 1% de manganeso y pequeñas cantidades de silicio, fósforo, azufre y oxígeno. Sus propiedades mecánicas pueden hacerse variar mucho con los cambios de composición y por tratamientos térmicos. El acero inoxidable es una aleación resistente a la corrosión, de composiciones muy variables, pero que siempre contiene una considerable proporción de cromo (8-25%).

acetona (acetone; Aceton; acétone). CH3(CO)CH3. Puede usarse para extraer sustancia orgánica de materias primas arcillosas, por lixiviación o por percolación. Como disolvente del alcanfor para introducir éste por vía húmeda, como ligante en el prensado de polvos de óxido a sinterizar.

acicular (acicular; nadelförmig; aciculaire). Se dice de los cristales alargados o semejantes a una aguja.

