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Teresa Pérez Fracés
Presentación de la experiencia
El proyecto surgió con la intención de integrar el ordenador como un incentivo más para el aprendizaje de la lectoescritura, con todas sus posibilidades creativas, experimentales y tecnológicas.

Sabemos que el ordenador favorece el desarrollo de distintos tipos de memoria, el cálculo mental, el razonamiento lógico, la secuenciación temporal, la lectoescritura y la asociación de todo tipo de conceptos relacionados con el conocimiento del propio yo y del entorno natural.

Por tanto, aprovechando todo esto y la gran atracción que el ordenador ejerce sobre los niños, busqué un programa que fuera de fácil manejo para los alumnos de corta edad (5, 6 y 7 años), con el que se pudieran crear actividades de muy diversas clases, y que a la vez se pudiera utilizar en los ordenadores de que disponíamos, algunos con poca potencia.

También había que tener en cuenta que las aplicaciones a desarrollar tenían que estar en los dos idiomas oficiales en nuestra comunidad: castellano y valenciano, ya que nuestro centro tiene las dos líneas de enseñanza. Tenia que ser un programa en el que no fuera demasiado complicado crear aplicaciones, ya que de no ser así, debido a la gran extensión del proyecto se hubiera hecho inviable.
Me decidí por el programa Clic 3.0 de Francesc Busquets, que conocía bastante bien y con el que desarrollé todo el proyecto. Posteriormente lo he pasado a JClic.

Objetivos:
· Integrar el ordenador como una herramienta más en el proceso de aprendizaje de la lectoescritura.

· Aprovechar todos los aspectos favorables que las nuevas tecnologías nos presentan, junto con la gran atracción que el ordenador tiene en los niños.

· Reforzar los conocimientos adquiridos en el aula de clase y prevenir problemas de aprendizaje.

· Potenciar las capacidades de atención, percepción y discriminación, así como la memoria y comprensión.

Calendario.

· El proyecto está concebido para ser desarrollado a lo largo de todo el curso, en el primer nivel de Educación Primaria, durante una hora a la semana, pudiéndose extender  más tiempo si las características particulares de algún alumno lo hacen necesario.

Materiales:

· Fueron creados con el programa Clic 3.0 de Francesc Busquets y posteriormente pasados a JClic.

· Consta de 44 paquetes de actividades en la versión de castellano y 30 en la versión de valenciano. Cada paquete tiene una media de 25 a 30 actividades.

· Dentro de cada uno de los paquetes, las actividades son lo más variado posible y están secuenciadas aumentando la dificultad progresivamente según el alumno va avanzando.

·  Encontramos ejercicios de:
· Presentación del tema.

· Discriminación auditiva del fonema.

· Orientación espacial (Rompecabezas)

· Reconocimiento de la grafía dentro de una palabra.

· Formación de la sílaba.

· Reconocimiento de la sílaba.

· Escritura de la sílaba.

· Lectura de la palabra, comprensión y relación con la imagen.

· Lectura de la palabra y ordenación.(Lectura y orientación espacial)

· Escritura de la palabra.

· Completar palabras, fuga de consonantes. (Repaso de los fonemas dados anteriormente)

· Ejercicios de memorización.

· Lectura de la frase, comprensión y relación con la imagen correspondiente.

· Sopa de letras (trabajo con mayúsculas).

· Ordenación de palabras para formar la frase.

· Dictado de frases (Mayúsculas al principio y en nombres propios, separación de palabras)

· Crucigramas (Trabajo con mayúsculas).

· Despedida y enlaces con los otros fonemas y paquetes de actividades.
En los primeros fonemas, los ejercicios son muy sencillos y no existen los ejercicios de sopas de letras, dictado de frases o crucigramas.

Los dictados de frases, en principio, están preparados para que puedan hacerlos sin tener que separar las palabras, el programa se las separa, pero cuando el aprendizaje ya está un poco más avanzado, tienen que realizar la separación. Lo mismo ocurre con las mayúsculas del principio de frase y en nombres propios, que a partir del séptimo fonema (la N) ya tienen que ponerla.

Todo este material ha resultado muy laborioso de crear debido a la gran cantidad de tiempo empleado en ello. Se han tenido que escanear las imágenes del libro del alumno, lo cual tiene sus ventajas y sus inconvenientes. Como ventaja destacamos que a los alumnos les resultan conocidas y ven con agrado que en el ordenador “salen los mismos dibujos que en el libro” y están oyendo la voz de su profesor-tutor.
Como inconveniente, nos ligamos a una determinada editorial. Seria mejor que las imágenes fueran originales, cosa que es muy difícil por la gran cantidad de ellas utilizadas.

Resultados.

· Este proyecto se está aplicando en el centro desde el curso 2.001-2.002 con muy buenos resultados.

· A lo largo de estos años se ha ido modificando, mejorando y completando.

· Se elaboró en Clic 3.0 y después se ha pasado  a JClic para poder utilizarlo en Lliurex y a través de Internet.

Localización:

· Lo podréis encontrar, junto con otras muchas actividades en la siguiente página Web en todas sus modalidades: Clic, jClic, castellano o valenciano.
http://www.aitanatp.com     -       aitanatp@gmail.com
