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5.- COM ES FA?

Investigació en l’acció. La investigació en l’acció (I - A), ha de traduir-se en com es du a la pràctica, en termes de com es fa, i per a això necessitem una metodologia, però tenint en compte que sempre és una exemplificació, que en la pràctica és molt més complex i variat.

5.1. El sentit d’una metodologia de la I-A.


La I-A no és només una metodologia, una col·lecció de tècniques i recursos, la I-A és una forma d’entendre la pràctica docent segons la qual intentem millorar-la sistemàticament. Tracta de descobrir la naturalesa problemàtica de l’ensenyament  i la nostra valoració del que hauria de ser.


La I-A no és un grup de persones que s’experimenta amb elles, sinó que la millora ha de ser la pràctica educativa, que implica en el procés a persones interessades. La I-A ha de convertir els alumnes i les famílies en col·legues implicats en la pròpia investigació.


L’essència de la I-A, en quant a metodologia, és la suma (interacció) d’evidències de la realitat i els processos reflexius sobre els que intentem donar-li sentit a eixa realitat, i a nosaltres, i la nostra funció en ella. Però no oblidem que la I-A cobra sentit en l’acció.

5.2. El cicle de la I-A
La I-A és un procés en continua espiral d’acció – observació – reflexió - nova acció. 

El més lògic és que comencem d’un fet de la pròpia pràctica: 

En un primer cicle:

a) Problema inicial (que ens situa en el procés d’indagació).

b) Aprofundir en el significat del problema i recollida de dades.

c) Analitzar les dades i interpretacions obtingudes

d) Acció que pretenem dura a terme.

Segon cicle: Que començaria a partir d’ací.

A) DEFINICIÓ D’UN PROBLEMA
El procés de la I-A és un espai problemàtic, de vegades són situacions dissonants, alguns reflecteixen una aspiració que no es dóna:

Exemple: ”Els pares tenen interés en ajudar l’escola en la supervisió dels deures dels alumnes. Com podem fer que la seua ajuda siga més efectiva?

Altres han de veure en situacions poc satisfactòries:

Exemple: “Els estudiants estan descontents amb el mètode amb que se’ls qualifica. Com podem col·laborar per millorar la valoració de l’estudiant?

En el primer cas sabem el que volem però no com fer-lo, quina realitat canviar.

En el segon cas sabem el que no ens agrada, però no en quin sentit 

La investigació ha d’estar centrada en una preocupació educativa i no la mera experimentació de mètodes o materials sense una reflexió expressa de què ens mou en la nostra recerca.

Els problemes pràctics no tenen per què constituir una definició adequada del nostre espai d’investigació, allò que en un principi ens pareixia el problema sobre el que treballar no era més que el reflex d’un altre més profund. 

B) ANALISI DEL PROBLEMA I RECOLLIDA DE DADES
Ja tenim el problema i abans de dedicar-nos a la recollida de dades, convé detindre’ns en el significat del problema en si. Un anàlisi detingut de la pròpia formulació potser ens aporte idees de sobre com enfocar la recerca de dades i la pròpia naturalesa del problema.

Exemple: “Hi ha part de l’alumnat que no segueix el ritme de la classe.Com aconseguir que s’integren”
1. Podríem limitar-nos a pensar que hauríem d’analitzar els problemes que tenen els estudiants endarreritss, amb l’objecte d’arbitrar algunes mesures correctores per a ells.

2. “El ritme de la classe” L’hauríem d’analitzar. Ha de veure alguna cosa amb la velocitat amb que és treballa? Amb l’organització de les tasques? Amb el nivell d’aprenentatge? Qui marca el ritme? Respecte a què?

3. També hauria d’analitzar-se el significat de “l’alumnat que no segueix el ritme” ja que partim del suposat que són els alumnes els qui tenen el problema. Però l’alumnat que segueix el ritme és el problema o és l’indicador del problema?

4. “Integrar-se” Vol dir que l’alumne és qui ha de canviar? O és la classe?

No podem contestar les preguntes ara, però si prenem consciència i podem orientar-nos cap a un tipus d’informació i sobretot per a que no suposem a priori que coneixem la situació (quan no és així)

Pretenem comprendre la situació més enllà dels primers indicis. Tractem de recollir evidències variades per estudiar i meditar amb més dades.

Si donem per suposat que entenem el problema podem sesgar la recerca d’informació cap a dades que confirmen el nostre supost inicial.

Exemple: Si pense que alguns alumnes són indisciplinats en classe i em dedique a registrar aquelles conductes que interprete com indisciplina, acabaré concloent que són indisciplinats (i poden ser que no segueixen la classe, que està mal programada) però no vol dir que haja entés res de què els fa comportar-se així, en quines circumstàncies,..

Procediments per recollir informació poden ser d’allò més variat, però són importants aquells que recullen informació que ens passa inadvertida. L’entrevista, l’observació i la reflexió introspectiva són fonamentals

La col·laboració de companys que donen una visió des de fora és important.

A part de les vessants individual i acadèmica també és interessant conéixer els aspectes organitzatius-institucionals (centre, normes, costums) i social (ambient, context, nivell cultural, perspectives socio-econòmiques) 

Limitació bàsica: Requereix un treball desproporcionat, o que els procediments són lents i laboriosos. 

ESQUEMA SOBRE TÈCNIQUES DE RECOLLIDA D’INFORMACIÓ

Informació

De què o de qui?
Tècniques

Com?

  (  Diversitat de perspectives (professorat, alumnat, famílies)
· Entrevistes

· Questionaris

· Sociogrames



(    Propi punt de vista (introspecció)
· Diària

· Conversa autoexploratòria amb altres



(    Allò que ocorre (accions, activitats, ambients, etc. )
· Observació directa

· Gravació de situacions (audio, vídeo)



(    Documentació. (Treballs, materials didàctics, llibres de text, programacions)
· Anàlisi de documents i materials



MÈTODES D’EXPLORACIÓ EN FUNCIÓ DE LES VESSANTS D’ANÀLISI

Vessants d’anàlisi
Mètodes d’exploració

  (  Individual (persones concretes)
· Seguiment individualitzat

· Registre anecdòtic

· Entrevista

· Observació – gravació

· Història de vida

· Estudio de casos

· Sociograma



(    Processos d’ensenyament – aprenentatge (activitats escolars, relacions educatives) 
· Observació - gravació

· Perfils de classes

· Entrevistes

· Anàlisi de treballs escolars

· Anàlisi de materials escolars



(    Organitzativa – Institucional (normes i costums del centre regulacions administratives, etc.)
· Anàlisi de documentació i legislació

· Observació de situacions formals i informals

· Observació de la vida en espais comuns 

· Entrevistes a col·legues

· Organigrames i estructures d efuncionament



(    Social (ambients familiars, demandes socials, context cultural, nivell i perspectives socioecon.)
· Revisió d’estudis socioeconòmics

· Entrevistes a famílies

· Enquestes



C) ANÀLISI I REFLEXIÓ
Una vegada recollides les dades i tingudes en consideració analitzem el problema. Quan ens plantegem alguna cosa que volem canviar o millorar definim dues coses: Un context d’actuació i un sentit de l’actuació, una orientació valorativa. No és la realitat en si la que és problemàtica, sinó la relació entre ella i les nostres intencions o necessitats.

Analitzar un problema exigeix per tant analitzar la naturalesa de les nostres pretensions. Hem de discutir les nostres idees a la llum de les dades que obtenim i no només discutir les dades a la llum de les nostres idees. 

Analitzar les dades significa analitzar la informació recollida i simultàniament qüestionar els esquemes de comprensió pels que la fem intel·ligible. (Winter 1989) Açò ens permetrà aprendre l’experiència.

També cal analitzar la informació des de diferents perspectives que no s’avenen a una única interpretació dels fets.

L’anàlisi, de  vegades, presenta discrepància entre pretensions i pràctica. Des d’aquesta perspectiva podem diferenciar entre: contradiccions, dilemes i dificultats.

Contradiccions: oposicions entre la formulació de les nostres pretensions i les actuacions. Són fruit de la falta de consciència de la seua existència.

Dilemes: Una forma especial de contradicció. Diferència en principi incompatible entre dues posicions que es presenten com desitjables, o bé ordres incompatibles d’actuació.

Dificultats o limitacions: oposicions per a desenvolupar les actuacions desitjables d’instàncies que no està en la nostra mà modificar. (Tradicions, inèrcies institucionals, restriccions legislatives, formes d’organització).

 La reflexió i l’anàlisi de dades ha de permetre a més d’una millor comprensió del problema, noves possibilitats d’acció.

D) PROPOSTA D’ACCIÓ
No podem pensar el reduir a una sola forma d’acció. Una major comprensió del problema no du mai implícita una forma de millorar l’acció.

L’anàlisi del problema consisteix en gran mesura en escoltar altres veus i interessos que ens donen les claus de possibles transformacions, però de vegades sorgeixen idees alternatives al analitzar i criticar les formes presentades.

Qualsevol proposta d’acció sorgida després de l’anàlisi i reflexió sempre ha d’entendre’s en sentit hipotètic. Només l’anàlisi de les noves dades en aquest segon cicle que ara començaria ens pot proporcionar evidències  i conseqüències  de les accions anteriors.

Experimentem baix el supost que entenem la situació problemàtica i de que és millor el que ara intentem que la situació anterior.  Apreciem el valor dels canvis introduïts, a la vegada que obtenim un comprensió més rica de la realitat, descobrim nous focus d’atenció, etc. Ens trobem davant d’un procés cíclic sense fi.

INVESTIGAR ÉS UN PROCÉS PÚBLIC.

En un procés de I-A hi ha un intercanvi i discussió sobre la validesa de les dades en les que basem les anàlisis i les decisions i la seua justificació pedagògica.

La redacció dels informes té una funció fonamental en el procés investigador, ja que són part de l’estratègia d’anàlisi i reflexió sobre la nostra experiència. Al redactar les nostres notes comencem un procés clarificador d’idees i interpretacions, donant-li sentit a la nostra experiència.

El fet que la I-A siga un procés públic du emparellat una sèrie de prevencions: La I-A es fa en medis humans on estan implicades persones (alumnes, pares,) i el tipus de dades que pretenem obtindre pot significar l’ús d’informació sobre persones, contextos i circumstàncies, que un ús inadequat por ser roí per a elles, és necessari cuidar tant les formes per les quals obtenim informació com la interpretació que d’ella fem i l’ús públic que li donem

PRINCIPIS ÈTICS EN LA INVESTIGACIÓ-ACCIÓ

1. Totes les persones i instàncies rellevants per al cas han de ser consultades i han d’obtindre’s els consentiments precisos.

2. Han d’obtindre’s permisos per realitzar observacions (menys quan es tracta de la pròpia classe) o examinar documents que s’elaboren amb altres propòsits diferents al de la investigació i que no siguen públics)

3. Quan la realització del projecte requerisca de la implicació activa d’altres parts, tots els participants deuran aleshores tindre l’oportunitat d’influir en el desenvolupament del mateix, així com ha de respectar-se  el desig de qui no vulga fer-ho.

4. El treball ha de romandre visible i obert a les suggerències d’altres.

5. Qualsevol descripció del treball o del punt de vista d’altres ha de ser negociat amb ells abans de fer-se públic.

6. L’alumnat té els mateixos drets que el professorat, o qualssevol d’altres implicats, respecte a les dades que procedeixen d’ells. En concret, ha de negociar-se amb els alumnes les interpretacions de les dades que procedisquen d'ells i obtindre’s la seua autorització per fer ús públic dels mateixos.

7. En els informes públics de la investigació, ha de mantindre’s l’anonimat de les persones que participen en ella, així com el de les institucions implicades, a no ser que hi haja desig contrari per part dels interessats i autorització per a això. En qualsevol cas ha de mantindre’s l’anonimat de l’alumnat.

8. Tots els principis ètics que s’estableixen han de ser coneguts prèviament pels afectats i acordats entre ells, així com els termes del seu ús.










