3. CONEIXEMENTS PREVIS I APRENENTATGE ESCOLAR

Si s’haguera de resumir en una sola frase la concepció constructivista adoptada en la Reforma educativa, segurament diríem la idea de Ausubel tantes vegades citada, segons la qual “el factor més important que influeix en l’aprenentatge és allò que l’alumne ja sap. Esbrineu-ho i ensenyeu en conseqüència” (Ausubel, Novak i Hanesian. “Educational Psychology. A cognitive view. 2nd edition. Nueva York: Holt, Rinehart i Winston, 1978. Trad. cast de M. Sandoval: Psicología Evolutiva, México: Trillas, 1983).

Si volem adoptar una posició constructivista respecte l’aprenentatge dels alumnes, haurem de conéixer tant el que ells saben i el que anem a ensenyar-los. Per tant serà interessant conéixer els trets generals dels coneixements previs dels alumnes així com l’origen i la forma que poden ser tractats.

3.1 Característiques dels coneixemnets previs dels alumnes
Sempre que una persona intenta comprendre alguna cosa, necessita activar una idea o coneixement previ que li servisca  per organitzar aquesta situació i donar-li sentit. La experiència prèvia del professor en aquest contingut o els coneixements previs de l’alumne seran determinants

En els darrers anys han augmentat considerablement els estudis sobre les idees i els coneixements previs: fenòmens físics i químics, biològics, socials i històrics, matemàtics, etc.  Aquestos coneixements no només difereixen  en el seu contingut, sinó també en la naturalesa (alguns són més conceptuals, altres més descriptius, altres més explicatius, altres més generals, altres més específics, etc.) a més poden variar segons l’edat i la instrucció prèvia dels alumnes. Així i tot podem extreure alguns dels trets més característics: 

a) Construccions personals: Han sigut elaborats de forma més o menys espontània en la seua interacció quotidiana amb el món. Tenen el seu domini en l’entorn quotidià de l’alumne.

b) Incoherents des del punt de vista científic: No tenen per què ser-lo des del punt de vista de l’alumne. Solen ser prou predictius amb referència a fenòmens quotidians, encara que no siguen científicament correctes. L’alumne prediu amb bastant encert com es mouen els objectes encara que les seues explicacions s’allunyen de la mecànica newtoniana.

c) Prou estables i resistents al canvi: Persisteixen a pesar de molts anys d’instrucció científica. Les seues construccions personals són compartides per persones de diferents característiques (edat, país, procedència, formació, etc.). Universalitat que trascendeix el temps i en alumnes actuals apareixen idees elaborades per filòsofs i científics eminents d’èpoques passades.

d) Caràcter implícit: Front als conceptes explícits de la ciència. Això condiciona la metodologia ja que en alguns casos s’identifiquen  a través del llenguatge, les més de les vegades es descobreixen implícits en les activitats o prediccions dels alumnes construint idees “en acció” que els alumnes no poden verbalitzar. Només fent les idees explícites i essent conscient d’elles es podrà modificar-les.

e) Busquen més la utilitat que la “veritat”: Els coneixements previs dels alumnes sobre el moviment dels objectes serveix per a moure amb eficàcia els objectes. Els coneixements escolars sobre el tema serveix per a descobrir lleis generals sobre el moviment i no per a moure’ls millor. Per això solen persistir durant molt de temps en els seus coneixements previs intuïtius a pesar d’haver rebut molta instrucció en sentit contrari. Això passa perquè en l’aula se li proporcionen coneixements generals, mentre que les seues idees i coneixements previs són específics i de realitat pròxima i concreta. 

Una de les formes d’ajudar els alumnes a modificar les idees prèvies és basar la presentació del coneixement escolar en situacions i contextos pròxims a la vida quotidiana de l’alumne, de forma que el saber científic no siga només “vertader” sinó també “útil”.

3.2 L’origen dels coneixements previs: les concepcions dels alumnes
Ens centrem en els processos cognitius del alumne, que estan en la base dels coneixements previs. Podem determinar les causes psicològiques de les idees que tenen sobre moltes situacions: Des de les que predominen la percepció, o l’ús del raonament causal simple, la influència de la cultura per mitjà del llenguatge i del mitjans de comunicació, i de certes formes de didàctica que de vegades  a més de no modificar les idees dels alumnes el que fan és generar noves idees científicament errònies.

És important analitzar les distintes implicacions de cadascun dels tipus de causes ja que les concepcions dels alumnes depenen en part dels processos pels quals s’han construït.

Tipus de concepcions:

· Concepcions espontànies: es formen en l’intent de donar significat a les activitats quotidianes. Es basen en les regles d’inferència causal aplicades al món natural mitjançant processos sensorials i perceptius.

· Concepcions induïdes: L’origen no està dins l’alumne sinó en l’entorn social. La cultura és un conjunt de creences compartides per uns grups socials, de forma que l’educació i la socialització pretenen assimilar les creences per part dels individus. Com el sistema educatiu no és l’únic vehicle –i de vegades tampoc no és el més important– els alumnes accedeixen a les aules amb creences socialment induïdes sobre nombrosos fets i fenòmens.

· Concepcions analògiques: En algunes àrees els alumnes no tenen idees específiques –ni espontànies ni induïdes-  i per tant es veuen obligats a activar per analogia una concepció potencialment útil per a donar significat a aquest domini. A menor connexió amb la vida quotidiana major probabilitat de que no tinga idees al respecte. D’aquesta manera forma analogies, generades pels propis alumnes o suggerides per l’ensenyament. Les analogies es basen en concepcions ja existents.

Els coneixements previs poden ser de diferent naturalesa. 

· El món natural: És en molts casos espontani

· El món social: Predomina l’induït, està constituït per “representacions socials” 

· Algunes àrees com la química: analogies o models presos d’altres àrees.

3.3 El canvi dels coneixements dels alumnes

Segons l’origen del coneixement afecta a la major o menor facilitat per aconseguir un canvi o evolució en les idees dels alumnes.

Nombrosos estudis mostren que els alumnes persisteixen en les seues idees després d’anys d’instrucció. Això podria deure’s a que:

· El coneixement escolar o acadèmic és utilitzat pels alumnes en les situacions acadèmiques (tasques escolars, avaluacions, etc.)

· El coneixement personal l’utilitza per a comprendre el món que l’envolta.

Entendre l’aprenentatge com un procés de canvi conceptual suposa vincular explícitament i deliberada ambdós tipus de coneixement per mitjà de tècniques i recursos didàctics. 

Es tracta de partir dels coneixements dels alumnes per a modificar-los mitjançant la presentació i l'anàlisi d’un coneixement científic més elaborat. Per la qual cosa només serà possible si el coneixement es presenta de forma que faça referència al món quotidià de l’alumne. Així el “canvi conceptual” no ha d’entendre’s com un procés de substitució d’uns coneixements per uns altres sinó més bé com un procés d’evolució de les idees dels alumnes.

L’aprenentatge significatiu és sempre el producte d’una interacció entre un coneixement previ activat i una informació nova.








































































































































































































































































































































