Capítulo 1. EL SISTEMA EDUCATIVO. ORGANIZACIÓN DEL CENTRO ESCOLAR

Encarna de la Cruz Bou

1.- OBJETIVOS

· Conocer el marco jurídico legal del sistema educativo español

· Conocer los distintos órganos de gestión que forman parte de un centro de educación secundaria

· Analizar el proceso de planificación educativa a través de los documentos del centro

· Adquirir una formación básica sobre el funcionamiento del centro docente

· Conocer los aspectos legales que influyen y hacen referencia a la convivencia en las aulas

2.- INDICE DE CONTENIDOS
a) Estructura del sistema educativo

· Educación infantil
· Educación primaria

· Educación secundaria

· Programas de garantía social (P.G.S.)/ Programas de Cualificación Profesional Inicial 

· Alumnado con necesidad específica de apoyo educativo

b) Organización del centro

· Introducción

· Estructura orgánica del centro

· La planificación educativa y sus documentos

1. P.E.C (Proyecto educativo de centro)

2. P.C.C (Proyecto curricular de centro)

3. P.G.A (Programación general anual)

4. M.A.C (Memoria anual centro)

5. R.R.I. (Reglamento régimen interior)

c) Derechos y deberes de los alumnos. Normativa sobre la convivencia (Decreto 246/1991)

1. Derechos y deberes

2. Infracciones, faltas y sanciones

3. Regulación del expediente disciplinario

3.- INTRODUCCIÓN

La finalidad de este tema es familiarizar al futuro docente con aspectos básicos referidos a nuestro sistema educativo actual y concretamente a la estructura y características de la educación secundaria.

También pretendemos dar a conocer el funcionamiento cotidiano de un centro, su estructura, sus órganos de gestión y participación.

Queremos señalar e incidir en que el proceso de enseñanza-aprendizaje no podrá llevarse a cabo con éxito sino se dispone de una estructura adecuada, de un engranaje donde cada cual cumple una función, para lograr entre todos un objetivo común. Por último, después de conocer el sistema educativo y el día a día del centro escolar, nos detenemos brevemente en el aula para analizar los aspectos normativos referentes a la convivencia.

4.- DESARROLLO

A) ESTRUCTURA DEL SISTEMA EDUCATIVO
Educación infantil

· La educación infantil es la etapa educativa que atiende alumnos hasta los 6 años de edad.
· Tiene carácter voluntario toda la etapa.
· Se organiza en dos ciclos:
- 1er ciclo: 0 a 3 años

      - 2do ciclo: 3 a 6 años

· Gratuidad en el segundo ciclo.

· La finalidad de esta etapa es contribuir al desarrollo físico, afectivo, social e intelectual de los niños y los métodos de trabajo se basarán en las experiencias, actividades y el juego.

· Carácter educativo de toda la etapa, no sólo asistencial.

· Durante esta etapa se realiza una primera aproximación a la lectura y escritura, así como a la lengua extranjera.


                                                                 

                                                       

                                                      

 Educación primaria

· Etapa educativa de carácter obligatorio.
· Comprende seis cursos académicos: de 6 a 12 años de edad, divididos en tres ciclos de dos años cada uno.

                                 1er ciclo: 1º Primaria
                                                        2º Primaria

                                 2º ciclo:   3º Primaria

                                         4º Primaria

                                3er ciclo: 5º Primaria

                                                6º Primaria
· Las enseñanzas ser organizan por áreas que tendrán un carácter global e integrador.

· En el tercer ciclo se añade una nueva área: educación para la ciudadanía.

· La evaluación será continua y global. El alumno podrá permanecer un curso más en el mismo ciclo cuando no alcance los objetivos propuestos. Esta medida podrá adoptarse una sola vez a lo largo de toda la educación primaria.

· Durante ésta etapa, a fin de fomentar el hábito de la lectura se dedicará un tiempo diario a la misma.
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      Educación secundaria

La educación secundaria comprende:

·  La educación secundaria obligatoria (ESO).

·  La formación profesional: ciclos formativos de grado medio y grado superior.

·  Bachillerato.

 Educación secundaria obligatoria.

· Etapa de carácter obligatorio.

· Cuatro cursos (12-16 años), 1º-2º-3º-4º ESO.

· Especial atención a la orientación educativa y profesional del alumno.

· Los centros elaborarán sus presupuestos pedagógicos desde la consideración de la atención a la diversidad y del acceso de todo el alumnado a la educación común.

· La evaluación en esta etapa será continua y diferenciada según los distintos materias.

· Los alumnos repiten curso cuando tienen evaluación negativa en tres o más materias. El alumno puede repetir el mismo curso una sola vez y dos veces como máximo dentro de la etapa.

· Al terminar la educación secundaria obligatoria se obtiene el título de Graduado en Educación Secundaria Obligatoria si se han alcanzado los objetivos de la etapa, con este título se puede acceder al bachillerato, a la formación profesional de grado medio y al mundo laboral.

· El alumno que no obtiene el título de Graduado en Educación Secundaria Obligatoria puede optar a los programas de garantía social (programas de cualificación profesional en la LOE).

· Al finalizar 2º curso, todos los centros realizaran una evaluación de diagnostico de las competencias básicas. Esta evaluación tendrá carácter formativo y orientador para los centros e informativo para las familias.

Bachillerato.

· Enseñanza de carácter voluntario.

· Consta de dos cursos.

· La LOE establece tres modalidades de bachillerato: artes, ciencia y tecnología, humanidades y ciencias sociales. Existen materias comunes, materias de la especialidad y materias optativas.

· Los alumnos promocionan de primero a segundo de bachillerato con todas las asignaturas aprobadas o con evaluación negativa en dos materias como máximo.

· Existen pruebas extraordinarias (septiembre) para aquellas materias no superadas.

· Los alumnos pueden permanecer cursando bachillerato durante cuatro años.

Formación profesional.

· La formación profesional comprende un conjunto de ciclos formativos, de duración variable y contenidos teórico-prácticos adecuados a los diversos campos profesionales.

· Formación profesional:

- Ciclos formativos de grado medio (2 años).

      - Ciclos formativos de grado superior (2 años).

Programas de garantía social

· Son una oferta formativa de contenido profesionalizador, dirigida solamente a aquel alumnado que no obtiene la titulación mínima.

· Se trata de programas de formación para jóvenes sin cualificación profesional, destinados a mejorar su formación general y a capacitarlos para realizar determinados oficios y trabajos de acuerdo a un perfil profesional.

· Están dirigidos al alumnado que haya abandonado la etapa de Educación Secundaria Obligatoria sin alcanzar los objetivos correspondientes.

· La finalidad de estos programas es proporcionar a tales alumnos y alumnas una formación básica y profesional, que les permita incorporarse a la vida activa o proseguir sus estudios, especialmente en la Formación Profesional Específica de grado medio.

· Un Programa de Garantía Social es una acción formativa básica y profesional, con actividades teórico-prácticas, en el que, en grupos de entre 10 y 15 alumnos, y a lo largo de un curso escolar, se pretende cubrir los siguientes objetivos:

a) Ampliar la formación de los alumnos, en orden a la adquisición de capacidades propias de la enseñanza básica, con el objetivo de permitir su incorporación al mundo del trabajo y, en su caso, proseguir estudios, especialmente en la Formación Profesional de Grado Medio (ciclos formativos de grado medio) mediante la superación de la prueba de acceso correspondiente.

b) Prepararles para el ejercicio de actividades profesionales, en oficios u     ocupaciones acordes con sus capacidades y expectativas personales.

c) Desarrollar y afianzar su madurez personal, mediante la adquisición de hábitos y capacidades que les permitan participar, como trabajadores y ciudadanos responsables, en    el trabajo y en la actividad social y cultural.

· Los Programas de Garantía Social están destinados a jóvenes menores de 25 años y que, al menos, cumplan 16 años en el año natural en que inician el programa, y que no hayan alcanzado los objetivos de la Educación Secundaria Obligatoria ni posean titulación alguna de formación profesional.

· Existen tres modalidades de Programas de Garantía Social:

a) Modalidad 1: De formación-empleo. Dirigida al alumnado que desea una rápida inserción profesional. Puede estar impartida por Ayuntamientos, Diputaciones o entidades sin ánimo de lucro. Siempre garantizan que al final del Programa el alumno tendrá un contrato laboral, de una duración entre 6 meses y 1 año.

b) Modalidad 2: De iniciación profesional. Dirigidos a jóvenes que, deseando una inserción profesional, también pueden continuar estudios, en ciclos formativos de grado medio (e incluso superiores), a los cuales acceden a través de la correspondiente prueba de acceso y que aceptan sin dificultad el marco escolar. Esta modalidad es la que se imparte en los IES y otros centros educativos y tiene una fase de prácticas en centros de trabajo, de carácter voluntario y un máximo de 150 horas. Así, se favorece tanto la inserción laboral como la reinserción educativa. Esta modalidad va dirigida a alumnos de entre 16 y 18 años.

c) Modalidad 3: Alumnado con necesidades educativas especiales: Programas dirigidos a alumnos con necesidades educativas especiales, temporales o permanentes, asociadas a su historia educativa o debidas a condiciones personales, que hayan cursado la escolaridad básica y que tengan un nivel de autonomía personal y social que les permita acceder y mantener un lugar de trabajo.

· La duración de las acciones formativas es de un total de 900 horas, distribuidas entre los meses de septiembre y junio (1 curso) en jornadas de 6 horas diarias, preferentemente en jornada partida, de lunes a viernes.

· En el caso de programas destinados a alumnado con necesidades educativas especiales, la duración puede extenderse a 1.800 horas en 2 cursos académicos.

· Áreas formativas:

a) Área de formación profesional específica, en la que se imparte la formación, esencialmente práctica (540 horas / curso).

b) Área de formación y orientación laboral, tendente a familiarizar al alumno con el marco legal de las condiciones de trabajo, orientándolo a la búsqueda de un puesto de trabajo o al autoempleo (108 horas / curso).

c) Área de formación básica, para la adquisición y afianzamiento de los conocimientos y capacidades generales básicos, relacionados con objetivos y contenidos de la enseñanza obligatoria (216 horas / curso).

d) Actividades complementarias y tutoría, para desarrollar tanto actividades deportivas y culturales, como de desarrollo de hábitos personales positivos, bien en la esfera personal, como en la de la convivencia (36 horas / curso).

· Al término del Programa de Garantía Social, a los alumnos se les expedirá una Certificación en la que consten los módulos cursados con aprovechamiento y, en ese momento, el alumno podrá:

a) Incorporarse al mundo del trabajo, bien por cuenta ajena o mediante el autoempleo.

b) Proseguir sus estudios en los Ciclos Formativos de Grado Medio mediante la superación de una prueba de acceso.

· En la L.O.E., los Programas de Garantía Social pasan a denominarse Programas de Cualificación Profesional Inicial. La diferencia más notable de estos nuevos programas es que en ellos existe la posibilidad de que el alumno pueda obtener el título de Graduado de Educación Secundaria. Otra novedad de la nueva regulación de estos programas por la LOE, es que excepcionalmente, podrán iniciarse a la edad de 15 años con acuerdo de padres y alumnos.

Alumnado con necesidad específica de apoyo educativo

La atención al alumnado con necesidades específicas de apoyo educativo se rige,    según la legislación, por los principios de normalización e inclusión.

La LOE diferencia tres tipos de alumnado con necesidades específicas de apoyo educativo:

· Alumnado que presenta necesidades educativas especiales, que requieren por un periodo de su escolarización, o a lo largo de toda ella, determinados apoyos específicos derivados de su discapacidad o trastornos graves de conducta.

· Alumnado con altas capacidades intelectuales, con los que se prevén normas para flexibilizar la duración de cada una de las etapas de sistema educativo.

· Alumnos con integración tardía en el sistema educativo español, con los que se desarrollaran programas específicos para aquellos que presenten graves carencias lingüísticas o en sus conocimientos básicos.
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B. ORGANIZACIÓN DEL CENTRO.

 Introducción

Partimos de un principio: las organizaciones sociales son altamente complejas por su entramado personal. Si esto es así, las organizaciones escolares (que aglutinan en primer lugar personas y tienen como objetivo su formación) se encuentran entre las más complejas y no tiene que extrañarnos que sean organizaciones de difícil gestión.

Esta complejidad se establece en diversos niveles:

· La estructura de las organizaciones escolares es compleja por la mera existencia de sus elementos de interrelación: un ejemplo puede ser la elaboración de horarios escolares por la gran cantidad de factores que entran en consideración. La estructura es también compleja por la cantidad de roles distintos que exigen las relaciones organizativas.

· Otro nivel de complejidad se manifiesta en la existencia de colectivos diferentes, que, aunque tengan un fin común, representan en muchas ocasiones intereses distintos. También por la importancia que pueden tener los grupos informales en la organización escolar y por la gran libertad que tiene el profesorado en el ejercicio de sus obligaciones docentes (cosa que enriquece la organización, pero puede dificultar su desarrollo).

· La respuesta tradicional a la complejidad de un centro escolar ha sido la uniformidad y una fuerte estructura impuesta: uniformidad en el diseño espacial, en los horarios, en planes de estudio rígidos, en agrupamientos no flexibles de alumnos...

Hoy día ante la insistencia en la atención a la diversidad de los alumnos se nos exige plantearnos una concepción más autónoma del centro escolar.

Esta mayor autonomía exige una mayor versatilidad entendida como la capacidad de un centro para configurarse y reorganizarse según sus necesidades. Asimismo exige un mayor entroncamiento con el entorno en busca de su propia identidad.

Decimos que una organización, un Centro escolar por ejemplo, está estructurado:

· están definidas las funciones y actividades para conseguir los objetivos de la organización

· se agrupan las funciones y actividades por áreas, asignando la responsabilidad de su ejecución a determinados órganos y departamentos

· se dota a cada órgano y departamento de la necesaria capacidad de toma de decisiones y se ha delimitado el marco de relación con el resto órganos

· se dota a cada departamento de los recursos necesarios para  que desarrollando su función, contribuyan al éxito de los objetivos comunes

· se han establecido los sistemas y procedimientos de trabajo, así como la tecnología adecuada que hagan rendibles estos recursos

En definitiva, con la palabra estructura nos referimos al modelo relativamente estable (Mayntz) y permanente del Centro Escolar. No lo entendamos como algo estático, sino en continuo dinamismo e interacción, según corresponde a la perspectiva propia de un sistema social. Con esto contestamos a las siguientes preguntas básicas que se refieren a dos preguntas fundamentales: la división del trabajo y su realización y la división del poder:

· ¿Qué cosas se hacen o han de hacerse en un centro escolar?

· ¿A quien corresponde hacerlas y con que niveles de responsabilidad, autoridad o delegación?

· ¿Cómo se ejecutan estas actividades?

· ¿Con qué medios se cuenta para realizarlas?

 Estructura orgánica de un centro


                                                                            

                                                                 

                                                                                       

                                                                           

                                                                                                                                                        


                                       


                                      

                                      


                                      


· Departamentos didácticos: se encargan de organizar y desarrollar las enseñanzas y actividades propias del área. Están formados por todos los profesores que imparten docencia en el área.

· Comisión de coordinación pedagógica: compuesta por el director y todos los jefes de departamento.
· Equipo docente del grupo: está compuesto por el conjunto de profesores que imparte docencia en el grupo o clase.
· Tutor, es el responsable de un grupo de alumnos y  coordina todo el equipo docente del grupo.                           
El Equipo Directivo está formado por director, jefe de estudios y secretario (que son a la vez órganos unipersonales de gobierno), y sus actuaciones por la misma idea que el concepto de equipo conlleva, requieren unidad de criterio y colegialidad. Sin embargo, existen determinadas tareas y funciones que son más propias de cada uno de los miembros que integran el equipo directivo.

- Director, es la figura que ostenta la representación del centro y se ocupa, fundamentalmente, de los aspectos de carácter organizativo, representativo y de gestión técnico-rectora. Las funciones que se encuentran vinculadas de forma específica a los directores serían:

· la toma de decisiones

· la programación y evaluación de procesos y resultados

· la comunicación
· la coordinación intra y extraescolar
· la solución de conflictos
· Actualmente la elección de director se realiza por un proceso en el que participa la comunidad educativa y la Administración, por concurso de méritos. Entre otros requisitos está el tener una antigüedad de cinco años como funcionario de carrera, haber impartido docencia por un periodo de igual duración y presentar un proyecto de dirección. Los aspirantes seleccionados deben superar un programa de formación inicial.
· El nombramiento del director se efectúa por un periodo de cuatro años que puede renovarse por periodos de igual duración.
- Jefe de estudios, sus competencias son de carácter pedagógico y deben ocuparse de la organización académica del centro, abarcando en su cometido las tareas más ligadas al campo técnico-didáctico.

Esta gestión pedagógica del Jefe de Estudios se concreta:

· función académica

· función planificadora-temporal y de agrupamiento de alumnos

· funciones orientadoras

· funciones de coordinación docente

· funciones convivenciales y disciplinarias

- Secretario, le corresponden todos los temas relacionados con el sector burocrático en las vertientes legislativa, administrativa, académica y económica de la institución escolar. Los principales sectores en los que se desenvuelven sus gestiones son:

· legislación

· documentación administrativa y académica

· funciones de custodia y organización de recursos y medios

· gestión económica

· información y atención al público

En el anexo a este tema incorporamos un plan de trabajo correspondiente al director, jefe de estudios y secretario donde se puede ver como se concretan estas funciones en el día a día de un centro escolar.

- Consejo escolar, el consejo escolar es el órgano de participación de los diferentes sectores de la comunidad educativa en el gobierno de los centros. El Consejo escolar es una unidad en el gobierno de los centros. El Consejo escolar es una unidad organizativa de reciente creación (1985) con la LODE.

La composición del Consejo escolar, aunque varía su número según las unidades que tenga cada instituto, es la siguiente:

- Director, jefe de estudios, secretario, representantes de los padres, representantes de los alumnos, representantes del profesorado, representantes del personal de administración y servicios, representantes del ayuntamiento en cuyo término municipal donde se halle radicado el centro.

- El Consejo escolar se reunirá como mínimo, una vez al trimestre y siempre que lo convoque el director o lo solicite al menos un tercio de sus miembros. Será preceptiva una reunión a principio y a final de curso.

Claustro de profesores, el claustro es un órgano colegiado de gobierno y es el órgano propio de participación del profesorado del centro, tiene la responsabilidad de planificar, coordinar e informar sobre todos los aspectos docentes del mismo (carácter técnico importante).

El claustro está integrado por la totalidad de profesores del centro.

El claustro se reunirá como mínimo, una vez cada dos meses y siempre que lo convoque el director o lo solicite al menos un tercio de sus miembros. Además será preceptiva una reunión al principio del curso y otra al final.

La asistencia al claustro será obligatoria.

El director preside las reuniones del claustro.
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 LA PLANIFICACIÓN EDUCATIVA Y SUS DOCUMENTOS

La evolución de los sistemas educativos ha hecho que exista un elemento clave para la organización de un centro educativo, para su diseño y para su posterior evaluación: la planificación. Según Rey (1.990) la planificación sin más es difícil que cale en el contexto educativo de los centros, la planificación tiene sentido si puede ser estudiada y aplicada desde el profesorado. Los profesores son los verdaderos artífices y garantía de la planificación.

La planificación es un instrumento que sirve para prever y proponer distintos modelos, para seleccionar y ordenar recursos que nos faciliten el logro de las metas propuestas. La planificación es un proceso.  Existen unas ideas fundamentales para enfocar adecuadamente las actuaciones de planificación, que actuarían como principios básicos (Martín Bris):

· Se planifica con la intención de mejorar.

· Se planifica para reducir incertidumbres.

· La planificación debe tener un carácter instrumental.

· La planificación es un medio de calidad y mejora

· No debemos identificar “planificación” con “solución” de todos los problemas.

· Toda planificación requiere de una estructura y de unas técnicas de elaboración.

· La planificación requiere trabajo participativo de todo el equipo de profesores de un centro.

· La mayor parte de las actuaciones en materia de planificación se inscriben en un determinado marco normativo (legislación).

· Existen diferentes tipos de planificación: según el tiempo( a largo , medio y corto plazo) según el nivel de concreción( planificación que realizan las administraciones, los centros o los profesores),según su contenido  (parciales, sumativas o integradas)

· La planificación se concreta en una serie documentos. Veremos a continuación los más significativos:

1.- PROYECTO EDUCATIVO DE CENTRO (P.E.C.)

El PEC es un documento pedagógico que define de forma práctica las estrategias y planteamientos generales que un determinado centro quiere conseguir.

El  funcionamiento de un Centro tiene como marco general el Proyecto Educativo de Centro (PEC) que responde a las preguntas:

· ¿Dónde estamos?  (Análisis del contexto)

· ¿Quiénes somos?    (Principio de identidad)

· ¿Qué queremos?    (Objetivos Generales)

· ¿Cómo nos organizamos? (Principio de organización)

- El PEC marca el “estilo” propio del centro, permite conocer lo fundamental de un centro de forma clara y sencilla. 

- Potencia la propia identidad del centro y la autonomía.

- Supone un compromiso colectivo, producto de su consumo inicial. Implica crítica, reflexión y participación.

- Es una propuesta integral referida a todo el ámbito educativo del centro: ámbito organizativo y de gestión, y ámbito docente.

- Determina los valores fundamentales en el ámbito educativo.

- Tiene vocación de continuidad y estabilidad.

- Debe ser un documento flexible y abierto.

- Breve y claro en su contenido. No trata de realizar propuestas concretas sobre gestión o aspectos didácticos. Son planteamientos más generales.

- Es un documento “a largo plazo”, realizándose revisiones periódicas.

 Un ejemplo de estructura lógica y secuenciada de un PEC podría ser:

1. Presentación, justificación, introducción al documento.

2. Contextualización.

3. Propósitos, fines, objetivos como centro educativo.

4. Estructura y organización general del centro.

ANEXO: Reglamento de régimen interior del centro.

Es importante en el contenido del PEC el análisis del contexto, las notas de identidad, la formulación de objetivos y la estructura.

           LEGISLACIÓN.

El decreto 234/1997 de 2 de septiembre, Reglamento orgánico y funcional de los Institutos de Educación Secundaria DOGV nº 3073, de 8 de septiembre de 1997, en sus artículos 101 y 102 nos dice respecto al PEC:

· El PEC será aprobado y evaluado por el Consejo escolar.

· En su elaboración intervienen el claustro de profesores, asociaciones de padres y madres de alumnos y el consejo de delegados de alumnos.

· El PEC del instituto incluirá:

- los fines y las intenciones educativas de acuerdo con la identidad del instituto y atendiendo a la consecución de los fines que establecen las leyes.

- el diseño particular del programa de educación bilingüe que aplique el centro y el plan de normalización lingüística.

- los criterios básicos que han de orientar la organización del instituto, la participación de los diversos estamentos de la comunidad escolar, el plan de actuación para la atención a la diversidad y la coordinación con los servicios municipales.

- las condiciones de participación en el consejo escolar y en el centro de todo el alumnado.

- el Reglamento de régimen interno del instituto, con las normas básicas de convivencia.

2.-PROYECTO CURRICULAR DE CENTRO (P.C.C.)

       PROYECTO CURRICULAR DE ETAPA (P.C.E.)
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· Currículo: según la ley es el conjunto de objetivos, competencias básicas, contenidos, métodos pedagógicos y criterios de evaluación de cada una de las enseñanzas.

· Diseño Curricular Base (D.C.B.):

- presenta los contenidos que ha de superar el alumno

- es el marco común y general que sirve de orientación para la elaboración del proyecto curricular del centro

- en el se formulan en términos generales, prescripciones, sugerencias y orientaciones sobre las estrategias pedagógicas más adecuadas

- constituye el primer nivel de concreción

- su elaboración es responsabilidad del MEC y de las CCAA

· El Proyecto Curricular de Centro (P.C.C) concreta el DCB en función de las características de cada centro, constituye el segundo nivel de concreción. Su elaboración es responsabilidad del claustro de profesores.

· Las programaciones curriculares de aula:

- son el conjunto de unidades didácticas de cada área, ordenadas,     

   secuencializadas y referidas a los diferentes niveles

- constituyen el tercer nivel de concreción

- su elaboración es responsabilidad de los profesores

· Los elementos del Proyecto curricular del centro se constituyen respondiendo a cuestiones básicas del currículo, como son: qué, cómo y cuándo enseñar y evaluar para cada una de las áreas curriculares.

· Legislación: el decreto 234/1997 de 2 de septiembre, Reglamento orgánico y funcional de los Institutos de educación secundaria DOGV número 3073 de 8 de julio de 1997, en sus artículos 103 al 108 nos dice respecto a los elementos y estructura del P.C.C.:

- la comisión de coordinación pedagógica coordina la elaboración del proyecto curricular de cada una de las etapas educativas que se importan en el instituto

- los proyectos curriculares de etapa y sus modificaciones anuales serán aprobadas por el claustro de profesores

- los P.C.E. completarán el currículo oficial de la Comunidad Valenciana y su contenido será el siguiente:

1. Adecuación de los objetivos generales al contexto escolar, socioeconómico, cultural y sociolingüístico del instituto y a las características del alumnado.

2. Criterios metodológicos y de organización espacio-temporal.

3. Decisiones sobre el proceso de evolución de los alumnos. Evaluación de la práctica docente.

4. Orientaciones para incorporar los temas transversales del currículo.

5. Determinación de las materias optativas que ofrece el instituto.

6. Atención a la diversidad: adaptaciones curriculares significativas, programa de diversificación curricular, programa de adaptación curricular en grupo.

7. El plan de orientación y el plan de acción tutorial.

8. Las programaciones didácticas de los departamentos.

3-PROGRAMACIÓN GENERAL ANUAL (P.G.A.)

       PLAN ANUAL DE CENTRO (P.A.)

La programación general anual es un documento de la también llamada Plan Anual del Centro (PAC). Planificación que recoge el conjunto de objetivos y actividades temporalizadas, programadas para ser desarrolladas en un curso escolar.

Es un documento de los llamados a corto plazo, un curso escolar. Se realiza a principio de curso.

Elementos de un P.G.A., coordinados entre ellos:


Tipos de PGA

· Sumativa: resulta de la suma o agregación de planes parciales o específicos correspondientes a cada órgano, servicio, estructura… del centro (del departamento, del ciclo, de tutoría…
· Global: exige planteamientos generales y unitarios que parten de la evaluación realizada (memoria del curso anterior) y del diagnóstico y análisis de la situación.
· Mixta: conjuga el planteamiento global que se realiza a través de unos objetivos generales que afectan a todos los órganos y personas del centro, con la incorporación de determinados planes específicos referidos a los órganos y servicios de mayor relevancia.
· Jerárquica: es aquella en la que los objetivos básicos proceden de la dirección o equipo educativo en exclusiva, es decir, se proponen de arriba abajo.
· Participativa: la participación de todos los elementos de la comunidad escolar (padres, profesores, alumnos…) está asegurada a través de sus órganos (ciclos, departamentos, AMPA) y también individualmente.
Legislación

La PGA está desarrollada en el Decreto 234/1997 ROF de Secundaria, artículos 108,109 y 110 en los cuales se expresa:

· La PGA será elaborada por el equipo directivo del instituto teniendo en cuenta las propuestas del claustro, del consejo de delegados y demás entidades de participación.

· La PGA previo informe del claustro, será aprobada por el consejo escolar.

· La PGA incluirá:

- criterios pedagógicos para la elaboración del horario de los alumnos y horario general

- desarrollo del currículo y actividades escolares complementarias y extraescolares (PCE o sus modificaciones)

- orientación escolar

- programa anual de formación del profesorado

- programa de atención a la diversidad

- modificaciones del PEC

- documento de organización del centro, estadística de principio de curso y la situación de instalaciones y equipamiento

Propuesta de contenido de la PGA

A título indicativo:

1. Datos generales del centro. Contexto general.

2. Análisis de la situación de partida.

3. Objetivos generales del centro.

4. Órganos de gobierno: composición, planes de actuación…

5. Tutoría y orientación.

6. Organización del profesorado.

7. Organización del alumnado.

8. Horario del centro y criterios para su elaboración.

9. Evaluación y recuperación.

10. Actividades complementarias y extraescolares.

11. Recursos materiales y espacios.

12. Servicios sociales.

13. Asociaciones de madres y padres de alumnos.

14. Plan de gestión económica.

15. Plan de información a la comunidad educativa.

16. Libros de texto y otros materiales.

17. Plan de formación permanente del profesorado.

18. Plan de seguimiento y evaluación final.

Por último señalar que sería conveniente que la PGA fuese acompañada del presupuesto. El presupuesto es la expresión anticipada de los ingresos y de la distribución de los gastos del centro para el período de un curso escolar, en función del Plan Anual, pero el presupuesto al contemplarse como presupuesto del año natural o fiscal, se elabora en el primer trimestre del año.

4 - MEMORIA ANUAL DEL CENTRO (M.A.C.).

La Memoria Anual de Centro (MAC) es una parte fundamental de la planificación integral del centro. Es un documento de los llamados a corto plazo, se realiza al finalizar el curso escolar.

La memoria debe tener una referencia, la programación general anual. Una buena memoria debe contar al menos, con:

· análisis de resultados

· dificultades encontradas

· propuestas de mejora

La MAC no es un documento aislado al finalizar el curso escolar, sino que constituye el final de un proceso y, a la vez, el inicio de un nuevo plan de trabajo.

No debe entenderse como una mera actuación burocrática cuyo fin es aportar información a la administración educativa sobre el funcionamiento del centro. Tampoco es la suma de trabajos individuales.

El verdadero sentido de la MAC:

· es un trabajo de recogida de información, pero también de análisis y de reflexión

· tiene un enfoque correctivo y prospectivo de las actuaciones del centro

· supone una oportunidad para la participación y el trabajo organizado y en equipo 

· es el punto de partida para la elaboración del Plan Anual del centro, evitando la improvisación

¿Qué nos posibilita?

· saber como han resultado las distintas actuaciones

· constatar resultados

· sistematiza el trabajo

· programar mejoras

· análisis crítico

· es un instrumento de evaluación

· es un reflejo de la realidad

Desde 1983 se hace obligatorio para los centros escolares elaborar y enviar la Memoria a las Direcciones Provinciales a través de la Inspección.

La Memoria consistirá en un balance crítico y una autoevaluación del cumplimiento global del Plan Anual de Centro realizado a comienzos de curso, así como de cada uno de los aspectos particulares contemplados en el mismo.

Dicha memoria en sus aspectos técnico-docentes, se realizará por cada uno de los equipos de profesores (tutotes, equipos docentes…) evaluando los avances producidos para la consecución de los objetivos que se propusieron en el Plan Anual del Centro, analizando las dificultades, proponiendo las soluciones y sacando las conclusiones que se estimen pertinentes. Los informes presentados por cada una de estas unidades organizativas, en el ámbito de sus competencias, serán incluidos en la Memoria Final.

Contenido

El contenido de la MAC está formado por la revisión que realizamos sobre todas las actuaciones que se realizan en el centro, tanto en el ámbito de la organización, como en el pedagógico y en el funcionamiento. En definitiva se abordan todos y cada uno de los puntos incluidos en el Plan Anual del centro (PAC/PGA), prestando especial atención a la consecución de los objetivos del PAC.

Es importante seguir un modelo técnico que incluya elementos cuantitativos (datos rendimiento académico, cifras gestión económica, índices participación) y cualitativos (de análisis).

El texto final ha de estar organizado, ser de fácil comprensión, huir de explicaciones irrelevantes, no caer en la tentación de ponerlo todo, hinchar la memoria… no deben incluirse aspectos ya recogidos en la legislación.
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5-  REGLAMENTO DE RÉGIMEN INTERIOR (RRI).

El Reglamento de Régimen Interior, en una planificación integral de centro, regulará las actividades y el funcionamiento del centro. En la normativa vigente se insiste en incluirlo como parte del PEC, lo cual supone una contradicción técnica considerable, al tratarse conjuntamente de dos documentos extremos de la planificación.

Alvárez (1995) señala que “el RRI es el conjunto de normas internas para el funcionamiento del centro y en este sentido constituye un elemento fundamental por el que se rigen los distintos sectores de la comunidad educativa. Contribuye a organizar y sobre todo a dinamizar las estructuras de un centro docente. Regula los mecanismos que contribuyen a mejorar las relaciones entre los diferentes elementos del centro”.

Ramo (1991) lo define como “el marco legal dentro del cual se ha de desarrollar toda la vida cotidiana del centro y de los miembros que conviven en él”.

Martín Bris (1995), es un documento que reúne un conjunto de normas orientadas a lograr el buen funcionamiento interno del centro.

· Debe servir para dinamizar la vida del centro y mejorar las relaciones de toda la comunidad educativa. Es un documento interno, es decir sólo tiene validez para una determinada institución. Ha existido una clara tendencia a convertir el RRI en un reglamento disciplinario de los centros y no es sólo eso.

· Incide directamente en el funcionamiento del centro.

· Han de ser normas claras y concretas.

· Su contenido a de propiciar actitudes responsables.

· No tiene sentido en sí mismo, es un instrumento funcional.

· Hay que evitar la repetición de normas ya establecidas.

· Ha de tener un carácter de continuidad, ser estable, para lograr un texto que asiente una línea de actuación en el centro.

· No se pueden formular propuestas normativas que vayan en contra de otras de rango superior publicadas oficialmente.

· Ha de establecer mecanismos de comunicación e información.

Es un documento de los llamados “a largo plazo” ya que forma parte del PEC, y como tal es aprobado por el consejo escolar.

En resumen, es un compendio de normas relativas a la organización y funcionamiento del centro. Recoge las normas básicas que han de cumplir los diferentes miembros de la comunidad educativa.

El RRI además de contener normas de convivencia, deberá abarcar todos los elementos de la organización del centro que no se encuentren regulados legalmente, o que esta regulación sea excesivamente generalista.

Para que el RRI sea un instrumento operativo de la regulación de la vida del centro, ha de ser: útil, claro en su redacción, concreto, participativo, consensuado, realista, flexible.

En el RRI se concretan las funciones específicas que los diferentes órganos del centro (unipersonales y colegiados), desarrollarán, teniendo en cuenta las decisiones organizativas tomadas en el Proyecto Educativo y concretándolas en función de la normativa vigente al respecto.

 DERECHOS Y DEBERES DE LOS ALUMNOS

Decreto 246/1991. Derechos y deberes de los alumnos. Normativa sobre la convivencia.

El Decreto 246/1991 recoge los aspectos más significativos de los derechos y deberes de los alumnos en centros no universitarios y establece los mecanismos de control y cumplimiento de los mismos por parte de la comunidad escolar. La actualidad y realidad de nuestras aulas ha cambiado significativamente en los últimos quince años, desde que se publicó esta norma, por ello pensamos que en breve tendremos otro texto legislativo que se adecue más a la realidad. En marzo de 2006 se firmó un acuerdo con los sindicatos para la puesta en marcha del plan para la promoción y mejora de la convivencia escolar, a partir del cual se realizará una revisión de la legislación vigente sobre el tema así como la adopción de otras medidas. 

El Decreto 246/1991 lo podemos dividir en tres partes:

1- Enumeración y explicación de los derechos y deberes de los alumnos.

2- Exposición de las infracciones, faltas y sanciones.

3- Regulación del expediente disciplinario.

C1.- DERECHOS Y DEBERES 

Derechos de los alumnos

· Derecho a recibir una formación que les permita conseguir el pleno desarrollo de la personalidad.

· Derecho a la igualdad de oportunidades.

· Derecho a la valoración objetiva del rendimiento escolar.

· Derecho a recibir orientación escolar y profesional.

· Derecho a desarrollar la actividad académica en condiciones de seguridad e higiene.

· Derecho a la libertad de expresión, de conciencia, a las convicciones religiosas, morales e ideológicas y a la intimidad para ejercitarlas.

· Derecho a que se respete su integridad física, moral y su dignidad personal.

· Derecho a participar en el funcionamiento y en la gestión de los centros y a elegir a sus representantes legales en los órganos de representación.

· Derecho a reunirse, a asociarse y a utilizar las instalaciones escolares.

· Derecho a ser informado de todo aquello que le afecte y a discrepar con respecto a las decisiones educativas que le atañan.

· Derecho a la percepción de ayudas y a la protección social en casos de infortunio familiar o accidente.

Deberes de los alumnos

· Deber de estudiar, asistir a clase con puntualidad, cumplir y respetar los horarios del centro, seguir las orientaciones del profesorado, mostrar a sus profesores la consideración y el respeto debidos, respetar el derecho estudio de sus compañeros.

· Deber de respetar el ejercicio de derechos y libertades de los miembros de la comunidad educativa.

· No discriminar, por ningún motivo, a los miembros de la comunidad.

· Respetar el proyecto educativo, el carácter propio y las normas de convivencia del centro docente.

· Cuidar y utilizar adecuadamente los bienes muebles, las instalaciones del centro y respetar las pertenencias de los otros miembros de la comunidad educativa.

· Participar en la vida y en el funcionamiento del centro.

C2.- EXPOSICIÓN DE LAS INFRACCIONES, FALTAS Y SANCIONES 

· El citado decreto 246/1991 realiza una clasificación de las conductas irregulares de los alumnos en:

· infracciones: sanciones que impone el profesor-tutor

· faltas leves: sanciones que impone el director o jefe de estudios

· faltas graves: sanciones que impone el Consejo Escolar

· faltas muy graves: sanciones que impone el Consejo Escolar

Faltas leves:

· retrasos injustificados, no reiterados

· ausencias injustificadas, no reiteradas

· leve deterioro del material del centro

· falta de respeto, indisciplina, injuria y ofensa no graves

· actos que alteren levemente el normal desarrollo de la actividad escolar

· sanciones: amonestación privada, amonestación escrita de comunicación a los padres

Faltas graves

· indisciplina, injuria y ofensa grave

· agresión física grave

· causar daños graves en los locales, materiales y documentos del centro

· actos injustificados que alteren gravemente la vida académica

· actuaciones irregulares para obtener resultados superiores en las pruebas de evaluación

· sustracción de bienes y objetos

· introducción y consumo de sustancias nocivas en el centro

· Sanciones: amonestación con apercibimiento, suspensión del derecho de asistencia al centro o a determinadas clases por un período inferior a siete días lectivos

Faltas muy graves

· indisciplina, injuria y ofensa muy graves

· agresión física muy grave

· suplantación de la personalidad en los actos de la vida docente

· sustracción, falsificación de documentos académicos

· incitación sistemática a actuaciones gravemente perjudiciales para la salud e integridad personal de los miembros de la comunidad escolar

· causar daños muy graves en locales, materiales del centro o en objetos que pertenezcan a otros miembros de la comunidad escolar

· Sanciones: pérdida del derecho a la evaluación continua, privación del derecho de asistencia a clase por un período entre siete días y un mes, inhabilitación para cursar estudios en el centro donde se cometió la falta

C3.- EXPEDIENTE DISCIPLINARIO Sólo pueden imponerse sanciones por faltas graves o muy graves a través de un expediente disciplinario

· El expediente disciplinario consta de tres partes:

· apertura: acordar las instrucción del expediente

· propuesta de resolución

· resolución

· En el escrito de apertura del expediente se nombra a un instructor del mismo, que debe ser un profesor del centro. El alumno o sus representantes legales pueden recusar, en el plazo de cuatro días, el nombramiento del instructor si consideran que no es parcial en la instrucción del expediente

· El director del centro puede adoptar medidas provisionales (suspensión temporal del derecho de asistencia a determinadas clases, al centro, cambiar de grupo...) dando cuenta al consejo escolar

· El instructor toma declaración al alumno y realiza todas las actuaciones pertinentes para el esclarecimiento de los hechos y en el plazo de siete días elaborará el pliego de cargos dará cuenta del mismo a los padres del alumno

· El alumno o sus representantes legales podrán presentar alegaciones al pliego de cargos en un plazo de cinco días

· El instructor, transcurrido el plazo, presenta ante el consejo escolar la propuesta de resolución

· El Consejo Escolar una vez estudiada esta propuesta (puede requerir la presencia del alumno, del instructor, de sus padres, profesor...), dictará resolución que contendrá la sanción aplicable al alumno
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7- ACTIVIDADES DE APRENDIZAJE PRESENCIALES

· Se realizará una exposición teórica del tema con apoyo de medios audiovisuales

· Se realizará una práctica-estudio en torno a algún texto legislativo

· Visualización de un video relativo al centro escolar y posterior debate

8- ACTIVIDADES DE APRENDIZAJE NO PRESENCIALES

· El alumno, con el material que se entrega en el CAP, con la bibliografía de apoyo que se le proporciona así como los diversos textos legislativos deberá completar una ficha que se entregará al finalizar el tema

Cómo vamos a realizar el seguimiento y la evaluación
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