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Práctica 11a

REFLEXIONES EN TORNO AL DIAGNÓSTICO DE SISTEMAS EDUCATIVOS


En el inicio del tema tercero se señala que la evaluación de los sistemas educativos debe orientarse a “la permanente adecuación de los mismos a las demandas sociales y a las necesidades educativas”.


A nivel macroeducativo la evaluación de los sistemas educativos experimenta un notable desarrollo. Sin embargo queda mucho por avanzar. Se considera en el tema la necesidad de que estos procesos se universalicen.


Es necesario que mejore la calidad de la enseñanza y para ello han de mejorarse los sistemas educativos en que ésta se sustenta.  El sistema educativo supone para un estado la respuesta educativa que éste ofrece a las necesidades sociales de sus ciudadanos.


En esta práctica, reflexionaremos en grupo sobre la necesidad de proceder a una evaluación objetiva de los sistemas educativos. Para ello constituiremos  grupos de trabajo que reflexionarán sobre uno de los “5 documentos base”:


1.- Génesis y expansión del concepto de evaluación de los sistemas educativos:


2.- La evaluación de sistemas educativos en su contexto.


3.- Modelos e instrumentos específicos de evaluación de sistemas educativos.


4.- Usos de la evaluación en política educativa.


5.- Los diferentes sistemas nacionales de evaluación.


Documentos base:


1-2-3-4.- http://www.rieoei.org/oeivirt/rie10a09.htm.




5.- http://www.ince.mec.es/cumbre/d1-02.htm.


Una vez analizado por el grupo el documento base que ha elegido, se redactará conjuntamente una ficha resumen del mismo con las ideas fundamentales del mismo, eligiéndose un portavoz o portavoces que se encargarán de transmitir de forma clara, exacta y precisa sus conclusiones al resto de la clase.


A partir de las consideraciones y conclusiones a los que se llegue, complementándose con los contenidos de los apuntes del tema, obtendremos una visión general marco, que servirá de base para seguir profundizando en los aspectos prácticos y concretos del diagnóstico y evaluación de los sistemas educativos, que junto a las instituciones educativas (centros), constituyen el ámbito de las organizaciones educativas
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