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Pràctica 15a

EVALUACIÓN PARA LA CALIDAD POR EL ANÁLISIS DEL CLIMA INSTITUCIONAL: PROFESORADO Y ALUMNADO.
La satisfacción profesional del profesorado es una subdimensión configuradora del “clima del centro”. La percepción por parte de los profesores de las ventajas e inconvenientes en el desarrollo de su profesión es una variable fuertemente asociada con el clima institucional positivo.

Aspectos, estándares o indicadores que configuran la satisfacción institucional de los docentes pueden ser: la percepción de los profesores de las ventajas e inconvenientes del desarrollo profesional, la suficiencia de recursos materiales y didácticos, las interacciones positivas con los compañeros, familias, equipo directivo, la satisfacción con el proceso de toma de decisiones, con el  nivel de participación, con la resolución de conflictos, con el trabajo colaborativo, con el reparto de responsabilidades...

La evaluación del nivel de  satisfacción del alumnado con el centro forma parte también de laevaluación global del clima institucional.

Aspectos estándares o indicadores que configuran esta satisfacción del alumnado pueden  ser: calidad de las actividades escolares y extraescolares, actitudes y expectativas hacia el mismo, grado de orientación y ayuda recibido, nivel de participación, existencia y aplicación constructiva de las normas de convivencia, relaciones entre los grupos.

Elaboraremos en la pràctica dos cuestionarios siguiendo los modelos de las prácticas anteriores y que pueden ser útiles como estándares aplicables a cualquier centro.

Efectuado el “chequeo” de los indicadores, mediante la aplicación de los cuestionarios determinaríamos si el centro  cumple o no el estándar y nos permite la formulación de juicios de valor. 

Los cuestionarios que elaboraremos no serán otra cosa que conjuntos de estándares agrupados por un objetivo o criterio común: la satisfacción de alumnos y profesores con el centro.
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