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FUNDAMENTOS CONCEPTUALES Y METODOLÓGICOS DEL DIAGNÓSTICO EDUCATIVO: CUESTIONES INTRODUCTORIAS 

Síntesis


La pretensión de este tema introductorio no es otra que la de centrar las bases de desarrollo de la materia. Para ello, se inicia el tema, como lo harán todos los que le seguirán, mediante un esquema de desarrollo que ofrezca al alumno una visión general del mismo, distinguiéndose sus partes fundamentales y completado con una bibliografía complementaria, para que el alumno, pueda ampliar por su cuenta, todos y cada uno de los apartados desarrollados.


Se inicia el tema desarrollando la tarea y razón de ser del diagnóstico educativo, centrándose a continuación los conceptos y enfoques del diagnóstico, así como sus dimensiones, fuentes y modalidades, para después, comparativamente, diferenciar éste del concepto de evaluación, del cual se hace mención especial tanto a su evolución como a sus clases.


Se analizan a continuación los diferentes modelos de diagnóstico educativo cuya finalidad última es la mejora de los procesos de aprendizaje, a través de un breve repaso histórico. Esta parte finaliza con una aproximación al conocimiento de los planteos actuales del proceso de diagnóstico, junto a una propuesta de proceso de diagnóstico y evaluación en educación.


El tema finaliza dando respuesta a una serie de cuestiones introductorias sobre el qué, para qué, quién y con qué se diagnostica y evalúa.
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TEMA - 0.

FUNDAMENTOS CONCEPTUALES Y METODOLÓGICOS DEL DIAGNÓSTICO EDUCATIVO: CUESTIONES INTRODUCTORIAS

1.- TAREA Y RAZÓN DE SER DEL DIAGNÓSTICO EN EDUCACIÓN.


Cualquier actividad requiere un diagnóstico previo que la fundamente, por tanto las actuaciones educativas, si queremos que sean de calidad, necesariamente han de basarse en un correcto diagnóstico, la calidad del cual constituye un principio de la calidad de la educación.


La finalidad última de la educación es el perfeccionamiento de todos y cada uno de los aspectos de la persona, de modo coordinado y armónico, lo que significa que el concepto de educación recoge las notas de totalidad y de integridad.


Totalidad: la educación ha de abarcar el desarrollo del hombre en sus múltiples y variadas manifestaciones, ya emanen del orden físico, intelectual, emocional, motivacional o social.


Integridad: hace referencia a la atención por igual a todos los componentes de la persona como un todo integrado , en otras palabras, educar al hombre todo, en su dimensión física, intelectual, emocional, social, etc.


Una educación de calidad además ha de ser personalizada; es decir, adecuada a las necesidades y posibilidades de desarrollo de cada educando. La personalización conlleva contar con el adecuado conocimiento de las necesidades y posibilidades de desarrollo de cada educando, ya que, sólo sobre la base de este conocimiento es posible tomar decisiones. Ahora bien, estas decisiones tendrán mejor fundamento cuanto mayor sea el rigor con que haya sido obtenido el anterior conocimiento. 


Pues bien, esta es la tarea, y la razón de ser, del diagnóstico en educación: la de aportar conocimiento técnico y riguroso sobre las necesidades y posibilidades de desarrollo de los educandos con el fin de fundamentar la toma de decisiones sobre las actuaciones educativas mas convenientes (eficaces), en cada caso, en pro de la excelencia personal.


El diagnóstico en educación, por consiguiente, constituye un principio de calidad de la educación, en tanto que fundamenta la personalización educativa que, junto con las notas de totalidad e integridad, forman los tres pilares básicos sobre los que se asienta la calidad de la educación.


Además el diagnóstico en educación tiene como objeto no sólo el conocimiento científico de las necesidades y posibilidades de desarrollo actualmente presentadas por el educando como fundamento de las actuaciones educativas más convenientes en pro de su máximo desarrollo como persona, sino que junto con el diagnóstico del alumno, conviene revisar el entramado de circunstancias y elementos que condicionan los centros: profesores, materiales, instituciones y sistemas.


El análisis profundo y exhaustivo de la dimensión pedagógica del docente, junto con un acertado diagnóstico de materiales educativos y un estudio en profundidad de las instituciones escolares y sistemas educativos que las sustentan, configurarán la razón de ser del complejo mundo del diagnóstico.

2.-  DIAGNÓSTICO Y EVALUACIÓN: CONCEPTOS, ENFOQUES Y OBJETIVOS.

Recientemente, por influjo de la terminología empleada en el campo psicológico, se está produciendo en educación una grave situación de confusión conceptual entre diagnóstico y evaluación.

2.1.-  Delimitación de conceptos: EL DIAGNÓSTICO

2.1.1. Concepto de diagnóstico: Definiciones, objetivos, características y funciones. Evolución histórica.
“El diagnóstico pedagógico es una de las actuaciones educativas indispensables para el tratamiento de los problemas que un alumno puede experimentar en un centro docente, puesto que tiene por finalidad detectar cuáles son las causas de los trastornos escolares como el bajo rendimiento académico, las conductas agresivas o inadaptadas, las perturbaciones del aprendizaje (dislexias, discalculias, etc.) y elaborar planes de pedagogía correctiva para su recuperación” (Álvarez Rojo, 1984:13). 

“... conjunto de indagaciones sistemáticas utilizadas para conocer un hecho educativo con la intención de proponer sugerencias y pautas perfectivas” (Lázaro, 1986:81). 

"Valoración de la persona, materiales o instituciones en función de unas características determinadas". 

 En relación con las personas y en general distinguimos:

a) Diagnóstico pedagógico.- Proceso que mediante la aplicación de unas técnicas específicas, puede llegar a un conocimiento preciso del educando y orientar mejor las actividades de aprendizaje.

Su objeto es el desarrollo personal, expresado en términos de aprendizajes.

Su finalidad es la toma de decisiones de carácter educativo, bien en el campo de la orientación o en el de la enseñanza, dirigidas al máximo desarrollo del potencial humano

b) Diagnóstico psicológico.- Proceso en el cual a partir de los datos obtenidos en una exploración psicológica se forman juicios de las características psíquicas, aptitudes o diferencias particulares de un individuo o grupo.

Su objeto es el comportamiento.

Su finalidad la descripción, clasificación, predicción y en su caso, explicación y el control del comportamiento.

En materia de planificación, siempre se ha hecho manifiesta la necesidad de contar con un diagnóstico del objeto a planificar. La razón de ello obedece a que antes de proponer cualquier cambio en un plan, programa, proyecto, etc., se requiere conocer qué se va a cambiar y por qué.

Si se analizan las definiciones propuestas para este concepto se encuentra poca similitud y coincidencia entre los autores. La mayoría destaca que el diagnóstico en educación consiste en: "la identificación de los problemas o necesidades". Algunos de ellos hacen mención, como otro elemento, de la identificación de las posibles causas que determinan ese problema o de las razones que contribuyen a la presencia de una necesidad.

Podemos clasificar las definiciones en 2 grupos, considerando como criterios básicos: 
1.Enfoque centrado en el modelo médico con orientación esencialmente clínico- pedagógica. 
2.Definiciones que enfatizan el aspecto socio-picopedagógico; 
· En el primer grupo se plantea que diagnóstico: 
“... Es sinónimo de diagnosis / conocimiento de los síntomas de una enfermedad / determinar el carácter de una enfermedad ..“   
Se aprecia que los representantes de este grupo, relacionan al diagnóstico con el análisis, valoración, interpretación,  y los síntomas de una enfermedad. Resulta válido reconocer, que todo apunta a que es el campo de la Ciencias Médicas donde  el diagnóstico tiene su nacimiento y sistematización – en un primer momento –  situación que con el desarrollo de las de las demás  ciencias por un lado y la transferencia de este como  método a otros objetos de análisis, trae como consecuencia que  se pierda el dominio de las ciencias médicas sobre este método y se extienda y casi todas las esferas de la vida.
· El  segundo grupo se  distribuyen  los enfoques dados en una óptica que tiende a lo general,  con inclinación a  los aspectos pedagógicos. En estas definiciones  són comunes la consideración que asumen  del diagnóstico:


+ El carácter de proceso


+ El de  estar caracterizado  por ser dinámico, requerir indicadores, valorar peculiaridades del objeto receptor del proceso.
A modo de ilustración se cita la definición ofrecida por Ana Ibis Fernández: 
      “... Diagnóstico: proceso de estudio para medir, determinar y caracterizar particularidades individuales posibilitando instrumentar estrategias de intervención  de acuerdo con las necesidades / potencialidades de cada persona...” 
Aquí se reitera una idea oficializada por el Ministerio de Educación a partir de 1994 – 1995, relacionado con la concepción del diagnóstico como un proceso de  Evaluación / Intervención. 
Los trabajos mas recientes que abordan la temática se inclinan también por la segunda vertiente. Si como bien se ha dicho que lo más importante es lograr el desarrollo integral y pleno del niño/a/s se debe realizar uno proceso de diagnóstico, que en la figura del maestro, que es el que más tiempo esta con él, que lo observa en distintas situaciones, etc., contemple la seguimiento además del desarrollo orgánico, lo que traerá  como resultado que la prevención de múltiple desviaciones en el desarrollo se realice muy tempranamente, en el que el pronóstico de dicha afectación comprometa lo menos posible la integralidad de cada niño/a, trabajo que de conjunto se realizará con el médico y demás especialistas y factores.
A lo largo de la historia han sido numerosos los esfuerzos por diagnosticar el estado en que se encuentra la educación. Tanto las instituciones en lo particular como las instancias estatales han elaborado diagnósticos de sus ámbitos respectivos.

Aún existiendo consenso respecto a  qué es un diagnóstico, no lo existe con relación a cómo se elabora ni al establecimiento de alternativas de solución a dichos problemas y necesidades detectadas.

El diagnóstico debe tomar en cuenta los diversos aspectos que actúan en la realidad a diagnosticar, para poder analizarla, interpretarla y, en combinación con los elementos que contiene, servir de punto de referencia de un plan, programa o proyecto que permita determinar con mayor precisión, objetivos y metas reales y  factibles.

Teniendo en cuenta estas premisas podemos concluir que por diagnóstico educativo se entiende la etapa inicial de un proceso de análisis crítico que consiste en recoger, clasificar, comparar y evaluar los datos de las variables e indicadores que caracterizan a la educación, así como aquellos con los que interactúan y que constituyen el contexto social. Lo anterior con el fin de conocer objetivamente los antecedentes, la situación actual y tratar de prever la situación futura del mundo educativo. Esta información permite establecer relaciones causales o funcionales entre el contexto, las acciones y resultados del sistema, así como las relaciones entre ellos. El diagnóstico implica la emisión de juicios fundamentados sobre la situación en que se encuentra la educación.

DEFINICIÓN PROPIA DEL DIAGNÓSTICO EN EDUCACIÓN 

“El diagnóstico en educación es una actuación de carácter técnico-aplicado que se desarrolla mediante un proceso de recogida y análisis sistemático de información, de acuerdo con la metodología y criterios de rigor científicos, y que se orienta a conocer y mejorar las situaciones educativas en los distintos ámbitos de intervención profesional de la pedagogía”. 
De esta definición podemos extrapolar los OBJETIVOS DEL DIAGNÓSTICO:

· Analizar el funcionamiento del sistema educativo o una parte del mismo.
· Evaluar resultados a la luz de los fines generales asignados.
· Cuantificar y describir las características de las deficiencias y logros en el funcionamiento del sistema.
· Identificar los elementos que condicionan estas deficiencias y logros.
· Fundamentar el desarrollo de la planificación.

En síntesis diremos que los objetivos alcanzan desde una visión más correctiva hasta enfoques más preventivos y de desarrollo... 

-Apreciación 

-Pronóstico 

-Prevención 

-Corrección o modificación. 

-Clasificación 

-Reestructuración 

-Comprobación del progreso. 

CARACTERÍSTICAS: 

Carácter científico que implica la puesta en práctica de determinadas técnicas de recogida y análisis de la información, y la valoración de su proceso y resultados mediante criterios de rigor sistematicidad y cientificidad. 
Dimensión procesual.
Su objeto de estudio, las situaciones educativas, que pone el énfasis en una perspectiva interaccionista (sujeto-ambiente). 

Se puede aplicar en los distintos ámbitos de intervención pedagógica, y no de forma exclusiva en uno o varios de ellos. 

FUNCIÓN DEL DIAGNÓSTICO: Su finalidad es aportar conocimientos para mejorar la práctica educativa, lo que implica que en el proceso de diagnóstico se incluyen actividades de valoración y facilitación de la toma de decisiones. La finalidad última o sentido último de esta actividad consiste en facilitar la toma de decisiones para optimizar la acción educativa.
2.1.2
Proceso de diagnóstico: Dimensiones y ámbitos en el diagnóstico en educación.
El diagnóstico se desarrolla en dos dimensiones:

a) Dimensión externa. A través de ella se indaga sobre:

· Las necesidades y características del entorno más próximo o más amplio.

· La forma o grado en que la institución satisface las necesidades de la sociedad en la que se ubica.

b) Dimensión interna. Respondería a:

· Tipo y número de recursos humanos y materiales con os que cuenta la institución para desarrollar sus funciones.

· Congruencia, eficacia y eficiencia con que la institución realiza las tareas y servicios que la sociedad le asigna.

Ámbitos en que se desarrolla el proceso de diagnóstico:

1. PERSONAL:

 
Variables relativas a los sujetos de cualquier edad considerados tanto de forma individual como grupal. Estos sujetos pueden ser educandos, pero también profesionales en ejercicio, como sucede en los diagnósticos enfocados a la determinación de necesidades para la elaboración de programas formativos. Dentro de la dimensión, se pueden diferenciar los ámbitos: 

-Biológico 

- Psicomotor 

-Cognoscitivo-intelectual 

- Motivacional 

- Afectivo 

-Social 

2. CONTEXTO SOCIAL Y RELACIONAL:

 Dimensión en la que distinguimos: 

Contextos sociales inmediatos: Características sociales, económicas, culturales, educativas y relacionales de la familia, amistades, grupo de iguales, grupo clase, entorno de trabajo... 

Contexto comunitario: Características socio-culturales, educativas y relacionales del barrio, zona, o comunidad en que se inserta el sujeto o sujetos. 

3. CONTEXTO EDUCATIVO: 

Referido al marco educativo en el que tienen lugar los procesos de diagnóstico. Dentro de esta dimensión, cabría diferenciar entre: 

-Sistemas y políticas socio-educativos 

-Instituciones y entidades (escuelas, centros, empresas, cárceles, etc.) 

-Programas y planes de intervención 

-Agentes (profesores, educadores, técnicos, etc.) 

-Recursos y materiales pedagógicos y didácticos (físicos y virtuales) 

2.1.3.  Fuentes de información en el diagnóstico.
La captura de información puede considerar innumerables procedimientos, entre los que se sugieren los siguientes:

· Investigación directa, a través de encuestas, practicadas cuando no es posible obtener los datos de una fuente documental, en un momento determinado.

· Registro administrativo, es decir, en tanto que función generalizada y que representan fuentes de información estadística.

· Fuentes personales. Personas que de manera individual pueden proporcionar cierta información.

· Fuentes institucionales, oficinas de diversas instituciones que almacenan datos de importancia para la propia investigación.

2.1.4
Modalidades de diagnóstico. 

A) Diagnóstico parcial o integral. Un diagnóstico parcial es aquel que no toma en cuenta todos los elementos relevantes del entorno de la institución a diagnosticar. Sin embargo, el diagnóstico integral, cuyo universo debiera incluir todos los elementos del entorno, se ve en la necesidad de hacer cortes en la realidad para identificar lo verdaderamente importante del contexto en relación con la educación.

B) Diagnóstico simple o complejo. A partir de las funciones y los instrumentos para la obtención de información, un diagnóstico será considerado más o menos simple o más o menos complejo. Si utilizamos variables de cuantificación directa (por ejemplo número de alumnos por curso), facilitaremos el trabajo pero nuestro diagnóstico será más simple, perdiendo profundidad en el estudio. Por el contrario el hecho de utilizar variables de carácter cualitativo cuya medición resulta más difícil de precisar (por ejemplo la profundidad con la que se adquieren los conocimientos) reflejará una mayor complejidad.

C) Distintos diagnósticos según el tipo de participantes. De acuerdo a los que intervienen en los diagnósticos y las relaciones establecidas entre ellos, distinguiremos: diagnósticos elaborados por autoridades, diagnósticos en los que participa toda la comunidad, diagnósticos en los que participan expertos externos junto a miembros de la comunidad.

2.2. Delimitación de conceptos: LA EVALUACIÓN

2.2.1. Introducción.

El concepto de evaluación concebido como conocimiento y valoración de la realidad educativa es tan amplio que ofrece múltiples interpretaciones y aplicaciones, y se ha convertido en uno de los procesos básicos del desarrollo de la Pedagogía como Ciencia. La evaluación hace referencia a la emisión de un juicio, sobre la base de referentes normativos o criteriales, acerca del estado cuantitativo o cualitativo en el que una variable (personal o ambiental) se manifiesta en una persona o ambiente concretos.

En educación se ha pasado de un concepto de "control" centrado en la simple aplicación de exámenes para la calificación del rendimiento escolar de los alumnos a una EVALUACIÓN, como análisis y valoración de todos los elementos influyentes en el proceso educativo, de forma que éste nuevo concepto y praxis de la evaluación, se extiende por todo el sistema escolar.

2.2.2.  El concepto de evaluación. 

Apreciación o estimación cualitativa o cuantitativa, de una característica sin utilización de instrumentos de medida. Apreciación de algo sin contar o medir. A diferencia de la medición, en la que una percepción (la del objeto que se mide) se compara con otra percepción (la de la unidad de medida), en la evaluación se aplica a lo percibido un sistema de relación "interior", que se ha formado basándose en experiencias anteriores.

En general, los valores de la evaluación no tienen la precisión ni el grado de objetividad de los valores de la medición. Están sujetos, en mucho mayor grado que estos últimos, a errores casuales o sistemáticos.

Sin embargo en educación es necesario emplear ampliamente la evaluación porque son numerosas las características complejas que no pueden ser medidas con instrumentos (por ej., muchas características de la personalidad y de conducta).

Para aumentar la exactitud de la evaluación existen diversas posibilidades, como el entrenamiento del observador y el empleo de escalas de evaluación. Su campo de desarrollo es muy amplio, así podemos hablar de evaluación del rendimiento, de la ejecución de una prueba, evaluación personal, etc.

La evaluación como "enjuiciamiento sistemático de la valía o mérito de un objeto o proceso" será el método más idóneo para recoger evidencia valorativa sobre el progreso intencional propio y característico de la  educación.

Thorndike, R. L. y Hagen, E. (1955) después de definir la medida como proceso básico de la investigación, definen la evaluación como: "El completo proceso de identificar los objetivos de un aspecto de la educación y de apreciación del grado en que estos objetivos se han conseguido". 

En la evaluación utilizarán tests como instrumentos de medida, pero a la vez se introducen otros elementos de evidencia valorativa que permiten realizar un juicio de valor de la eficacia de la actividad educativa realizada.

Stufflebeam, D.L. y Shinkfield, A.J. (1987) la definen como el "estudio sistemático y planificado, dirigido y realizado con el fin de ayudar a un grupo de clientes a juzgar y/o perfeccionar un valor y/o mérito de algún objeto".

Escudero Escorza, T. (1980) la define como " el proceso de identificación, recolección y tratamiento de datos,  seguido para obtener información que justifique una decisión"

Evaluar será hacer aflorar..., deducir..., sacar un valor de las cosas. Implicará comparar algo conocido con un criterio de valor (objetivo o subjetivo) y mediante un juicio de apreciación formular un "juicio de valor" sobre la bondad o conveniencia de la observación y su aplicación.

2.2.3. Evolución del concepto de evaluación..

Muchos autores Thorndike, Hagen, Crombak, Popham..., al hacer historia de la aparición y reciente desarrollo de la evaluación, vienen a coincidir en la descripción de unas etapas sucesivas concordantes y que cada uno incluye en sus libros conforme van apareciendo según la época en que escriben sus textos.

Todos coinciden en que en una primera etapa los estudios se centran en la medición de las realidades, para pasar a unos procesos de comparación con las tendencias medias del colectivo estudiado, para pasar a una tercera etapa de ponderación o control de los resultados por comparación con un objetivo propuesto o por un ideal.

De esta evolución, concepción y actitudes ante la evaluación, se sigue que existe una gran pluralidad de formas de enfocar la evaluación, pero con unas características comunes que podríamos resumir en tres procedimientos o modelos de evaluación que en cierta manera responden y quedan justificadas por las concepciones anteriormente expuestas.

2.2.4. Clases de evaluación.

En la primera generación más que evaluar, dentro de una posición conductivista, va  a MEDIR, describir y conseguir unos datos que respondan a la descripción, aplicación y comprobación de unas ciencias.

En la segunda generación se insiste en una descripción de la realidad intentando ver el conjunto estudiado, qué características presenta y las tendencias medias como representación tipo del grupo.  Scriven (1967) llamó a este tipo EVALUACIÓN SUMATIVA: "Determinación sistemática y objetiva del valor o mérito de un objeto, de forma que un evaluador independiente emitiera su juicio sobre el objeto basándose en evidencias acumuladas producto de su comparación con objetos similares a la hora de satisfacer las necesidades de los consumidores".

La tercera generación se centra alrededor del concepto de EVALUACIÓN FORMATIVA: "En la que el evaluador busca y recopila datos y juicios que le ayuden al desarrollo del objeto según una meta como ideal propuesto".

3. MODELOS DE DIAGNÓSTICO EDUCATIVO

3.1. 
INTRODUCCIÓN


Los primeros planteamientos estructurados sobre el proceso de diagnóstico pedagógico se deben a Brueckner y Bond (1971), Lerner (1976), Faas (1980) o Bush y Waugh (1982). Estos autores veían la necesidad de llevar a cabo un diagnóstico sólo cuando aparecían dificultades de aprendizaje.


Desde esta perspectiva, el objetivo del diagnóstico era proporcionar información relevante de un sujeto y de su entorno, analizar e interpretar esta información y actuar en consecuencia a través de la toma de decisiones sobre el proceso instructivo (Marín i Buisán, 1986)


Las etapas del proceso de diagnóstico marcadas por los estudiosos del tema, eran básicamente las mismas, mas o menos desglosadas, aunque podían variar sus denominaciones. Lerner (1976) planteaba tres fases básicas en el proceso diagnóstico: identificación, diagnosis y toma de decisiones, que a su vez se dividían en seis subfases. El objetivo final era definir y detallar claramente un programa educativo que mejorara el aprendizaje del discente.


Según los modelos de interpretación diagnóstica se han propuesto diversos procesos de diagnóstico. ¿Nos sirven actualmente?. Creemos que no, porque se han producido cambios importantes que no encajan demasiado con los procesos más conocidos y con las técnicas a utilizar en cada una de sus fases. Como indica Marín (1997) hemos de abandonar el modelo de intervención exclusivamente correctivo, remedial y centrado en el discente problema, abandonar los modelos estáticos de base psicométrica y clínica imperantes hasta la actualidad, para dar paso a un modelo y proceso de evaluación psicopedagógica dinámica, que tenga en cuenta los principios de prevención, desarrollo e intervención dentro del contexto educativo.

3.2.
CONCEPTO DE MODELO Y TIPOS.


Entendemos por modelo en el campo de la educación el conjunto de elementos clave, acciones y/o etapas , relacionados entre sí, que conforman la secuenciación lógica de todo un proceso cuya finalidad última es el logro de una efectividad, adaptándose a la disponibilidad de recursos y las necesidades de la sociedad y de la comunidad educativa en el que se desarrolla.


Distinguimos en nuestro estudio 2 tipos de modelos según su finalidad última:

a) Modelos del proceso instructivo de enseñanza-aprendizaje.

· Modelo educativo tradicional.

· Modelo educativo actual.

b) Modelos de diagnóstico para la mejora del proceso de aprendizaje.

+ Modelo tradicional: Modelo de atributo médico y modelo dinámico.

+ Modelo conductual clásico.
+ Modelo cognitivo:

· Tendencia cognitiva de evaluación del potencial de aprendizaje.

· Tendencia cognitiva de evaluación de los estilos cognitivos.

Por el contenido de la asignatura nos detendremos exclusivamente en desarrollo de los modelos de diagnóstico cuya finalidad es la mejora del proceso de aprendizaje.
3.2.1 RASGOS CARACTERÍSTICOS DEL ENFOQUE PSICOTÉCNICO-TRADICIONAL
1) La evaluación y el diagnóstico se entienden como APLICACIÓN DE TESTS (aptitudes, habilidad, conocimientos, intereses, personalidad, adaptación,...). 

2) La aplicación de un test se entiende como un EXPERIMENTO PSICOLÓGICO (respeto escrupuloso a las condiciones de validación de un instrumento). 

3) La evaluación se orienta a la DESCRIPCIÓN y PREDICCIÓN de la conducta. 

4) Las variables objeto de evaluación se entienden como RASGOS que se miden a través de SIGNOS (conductas que se consideran como manifestaciones indirectas del rasgo). 

5) Las unidades de evaluación son MOLARES. 

6) La interpretación de los resultados es fundamentalmente NORMATIVA (dominio, criterio). 

7) Se concede una gran importancia a la OBJETIVIDAD de la evaluación (respeto a las normas de aplicación e interpretación y cuantificación de las medidas). 
	EL DIAGNÓSTICO EN EL MODELO TRADICIONAL

	OBJETO


	Rasgos internos del sujeto

	FUNCIÓN
	Describir, clasificar y predecir el comportamiento humano 

	CARACTERÍSTICAS
	- Evaluación indirecta (inferencia de rasgos a partir de signos o manifestaciones observables de los mismos) 

- Unidades de evaluación amplias (molares) 

- Testación y cuantificación como bases necesarias del diagnóstico (no en el modelo piscodinámico) 

- Interpretación con base en normas (no en el modelo psicodinámico).

	METODOLOGÍA 


	MODELOS DE ATRIBUTO Y MÉDICO
	Método hipotético deductivo. Análisis correlacionales 

	
	MODELO DINÁMICO
	Método inductivo

	TÉCNICAS/ INSTRUMENTOS
	MODELOS DE ATRIBUTO Y MÉDICO
	Tests tipificados y estandarizados

	
	MODELO DINÁMICO
	Técnicas proyectivas
 


3.2.2. RASGOS CARACTERÍSTICOS DEL ENFOQUE CONDUCTUAL

1) La conducta ha de ser evaluada en sus CONTEXTOS NATURALES, para que puedan conocerse sus determinantes situacionales (estrategia MULTIMÉTODO, MULTISITUACIÓN, MULTICONDUCTA). 

2) El repertorio de comportamientos objeto de evaluación no es un signo, sino una MUESTRA del repertorio conductual total. 

3) La conducta debe ser evaluada DIRECTAMENTE e interpretada con base a criterios,buscándose una mayor relación entre EVALUACIÓN E INTERVENCIÓN (análisis funcional de la conducta). 

5) Se pone énfasis en la EXPLICACIÓN de variables y en la causalidad ambiental y la evaluación se centra en lo directamente OBSERVABLE. 

6) La OBSERVACIÓN es la principal estrategia de recogida de información. Fundamentalmente, la observación directa y sistematizada, pero también a través de autorregistros, autoinformes y entrevistas. 

	EL DIAGNÓSTICO EN LOS MODELOS CONDUCTUALES

	OBJETO
	Variables ambientales y comportamientos observables

	FUNCIÓN
	Explicación causal del comportamiento (causalidad ambiental de la conducta) 

	CARACTERÍSTICAS
	 - Evaluación directa. Las conductas son muestras del repertorio conductual total 

- Unidades de evaluación moleculares 

- Evaluación en contextos naturales 

- Interpretación con base en criterios 

- Relación entre evaluación e intervención 



	METODOLOGÍA
	Método hipotético deductivo. Análisis experimentales 

	TÉCNICAS/ INSTRUMENTOS
	Observación (sistemática, registros psicofisiológicos, autoinformes) y entrevista.


	EL DIAGNÓSTICO EN LOS MODELOS COGNITIVOS

	OBJETO
	Procesos cognitivos (atención, percepción, memoria, razonamiento,..)

	FUNCIÓN
	Conocer, clasificar, predecir el funcionamiento mental.

	CARACTERÍSTICAS
	 - Sujeto como constructor y planificador activo 

- Evaluación de procesos, no de productos 

- Los procesos cognitivos no se observan directamente por lo que hay que acudir a la inferencia 

- Se admite la relación causal Estímulo-Respuesta, pero no de forma directa y lineal 

- Ramificación y diversificación de tendencias en la evaluación (pedagogía operatoria, evaluación del potencial de aprendizaje, estilos cognitivos, etc.) 

	METODOLOGÍA


	Métodos experimental y correlacional.

	TÉCNICAS/ INSTRUMENTOS
	Tests y pruebas, en algunos casos aplicados de forma diferente a la convencional.



3.2.3. RASGOS CARACTERÍSTICOS DEL ENFOQUE DE POTENCIAL DE APRENDIZAJE.
1) Base en la psicología COGNITIVA (teoría de los procesos, Vigotsky...). Feuerstein (mapa cognitivo; teoría de la modificabilidad cognitiva) como principal introductor y representante. 

2) Evaluación centrada en los PROCESOS mentales y cognitivos (internos) y no en los productos. 

3) Proceso de evaluación basado en la MEDIACIÓN que supone:  

Cambios en la relación examinador/examinado (interacción, búsqueda de la “trascendencia”). 

Cambios en la estructura/situación del examen: La situación de prueba (“experimento”) pasa a ser situación de interacción para promover los procesos cognitivos. 

Cambios en la forma de interpretación de resultados: los errores nos permiten comprender el funcionamiento cognitivo de una persona; valoración del grado de modificabilidad cognitiva. 

4) Algunas aplicaciones: LPAD (Feuerstein) y EPA (Fernández Ballesteros y col.) . 

	TENDENCIA COGNITIVA DE EVALUACIÓN DEL POTENCIAL DE APRENDIZAJE

	OBJETO


	Modificabilidad cognitiva (capacidad de aprendizaje potencial).

	FUNCIÓN
	Conocer el grado de modificabilidad y predecir el aprovechamiento cognitivo futuro .

	CARACTERÍSTICAS
	- Aplicación heterodoxa de pruebas para inferir los procesos cognitivos 

- Cambios en la situación de examen 

- Introducción de la mediación cognitiva 

- Evaluación basada en el esquema.


	METODOLOGÍA


	Aplicación heterodoxa de pruebas para inferir los procesos cognitivos 

- Cambios en la situación de examen 

- Introducción de la mediación cognitiva 

- Evaluación basada en el esquema

	TÉCNICAS/ INSTRUMENTOS
	Tests y pruebas psicométricas (aplicados de forma no convencional)


	TENDENCIA COGNITIVA DE EVALUACIÓN DE LOS ESTILOS COGNITIVOS 

	OBJETO


	Estillos cognitivos (hábitos o modos preferidos en el procesamiento de la información)

	FUNCIÓN
	Conocer, clasificar (según estilos cognitivos) y predecir (el comportamiento cognitivo) 

	CARACTERÍSTICAS
	- Importantes aplicaciones al campo educativo; los procedimientos educativos se pueden adecuar en función de los estilos cognitivos 

- Algunos estilos cognitivos: 

dependencia/independencia de campo, reflexividad/impulsividad, estilos de conceptualización, etc. 

- Desarrollo de pruebas específicas para la evaluación de los estilos cognitivos 

- Interacción estilos cognitivos-personalidad.

	METODOLOGÍA
	Método hipotético deductivo. Análisis correlacional.

	TÉCNICAS/ INSTRUMENTOS
	Tests y pruebas (figuras enmascaradas, búsqueda de semejanzas y diferencias, etc.)


4. FASES EN EL PROCESO DE DIAGNÓSTICO EDUCATIVO 

1. PLANIFICACIÓN Y DELIMITACIÓN INICIAL 

Reflexión inicial sobre la situación que origina el diagnóstico y la forma de proceder ante la misma. Se trata de definir el /los objetivo/s, delimitar quién/es o qué va a ser evaluado, cuáles son las áreas a explorar, las técnicas a utilizar, las personas implicadas en la evaluación... 

2. RECOGIDA DE INFORMACIÓN 

Recabar la información necesaria en relación a la situación objeto de estudio, haciendo uso de diferentes técnicas y procedimientos, cuya combinación facilita una exploración más profunda y exhaustiva de la realidad. Conviene también recoger información procedente de diversas fuentes, lo que no permite desarrollar una visión más completa y extensa de la situación. 

3. INTERPRETACIÓN Y VALORACIÓN DE LA INFORMACIÓN 

Analizar, interpretar, valorar la información recogida de forma que sea posible describir y explicar la situación. En la valoración se utiliza algún referente (objetivos educativos), a fin de formular juicios de valor y estimar las necesidades prioritarias para la intervención. 

4. TOMA DE DECISIONES Y PROPUESTA DE INTERVENCIÓN 

Elaborar programas de intervención coherentes con la valoración realizada. 

5. SEGUIMIENTO/EVALUACIÓN 

Revisar de forma continua la intervención diseñada y aplicada, para conocer en qué medida responde a las necesidades que la suscitaron. 

5. PRINCIPIOS Y REFERENTES PARA EL DIAGNÓSTICO EDUCATIVO 

CONCEPCIÓN DE LA ORIENTACIÓN que inspira la LOGSE: 

Concepción global, integrada de sujetos y procesos educativos 

Orientación como sub-sistema de la educación 

Énfasis en la prevención y el desarrollo 

Perspectiva sistémica: lo individual y lo institucional como ámbitos de actuación 

PRINCIPIOS BÁSICOS DE LA ORIENTACIÓN que deben guiar el diagnóstico: 

Prevención 

Desarrollo 

Intervención social 

OTROS PRINCIPIOS DEL DIAGNÓSTICO/ORIENTACIÓN: 

Planificación 

Prevención. 

Sistemización 

Curricularidad 

Cooperación 

6.  EVALUACIÓN Y DIAGNÓSTICO. CUESTIONES INTRODUCTORIAS

6.1. ¿QUÉ SE EVALÚA?


A esta pregunta deberemos responder identificando las características de la unidad objeto de análisis, o lo que es lo mismo, los ámbitos de la evaluación y el diagnóstico. De esta forma, encontramos que la evaluación y el diagnóstico pueden realizarse sobre tres ámbitos: las personas, las organizaciones y los materiales de la intervención educativa.


Las personas:

- Alumnos.

- Docentes y demás agentes educativos.

     Organizaciones:         - Sistemas educativos.

                                        - Instituciones educativas.

- Agrupamientos (colectivos agrupados de manera 

                                          artificial)


Materiales de la intervención educativa:
- Diseños y proyectos.

                                                                           - Programas.

                                                                           - Materiales.

6.2.- ¿PARA QUÉ SE EVALÚA?


Aquí deberemos identificar la finalidad del proceso, es decir, si lo que se pretende es obtener información para mejorar la unidad objeto de análisis, o si lo que pretendemos es sustentar la toma de decisiones en procesos de rendición de cuentas.


De este modo podemos encontrar tres usos habituales de la evaluación:

· Fines Sumativos: orientados esencialmente al control y rendición de cuentas, normalmente el resultado de una evaluación de este tipo es de carácter clasificatorio (pasa/no pasa, apto/no apto, etc.). El criterio de evaluación se toma del término medio observado en la realidad.

· Fines Formativos: orientados a la mejora de la unidad evaluada. Aquí es donde deberían enmarcarse los procesos más puramente diagnósticos. Como criterio de evaluación se toma el objetivo o ideal.

· Fines mixtos: se combinan los dos anteriores. La evaluación se denomina negociada, con unos objetivos de gestión participativa o consensuada tomados como criterio de evaluación.

6.3. ¿QUIÉN ORIENTA O ENCARGA LA EVALUACIÓN?

En este punto precisaremos identificar el grado y tipo de responsabilidad de quién encarga la evaluación: política, administrativa, afectiva, etc.


Es decir, se hace referencia a los agentes que tienen potestad de la puesta en marcha y la realización del proceso. En una palabra, quién controla la evaluación.


Encontramos tres tipos de control:

a) Externo. Predomina la responsabilidad de agentes externos a la unidad evaluada. Por ejemplo, la prueba de selectividad, ordenada por la legislación y realizada por tribunales externos a los propios centros de secundaria.

b) Interno. La realiza y dirige la propia unidad evaluada. Por ejemplo el examen de una asignatura, que depende del propio profesor.

c) Mixto. Se incluyen ambas figuras. Normalmente el encargo surge de una unidad externa (jerárquicamente superior a la unidad evaluada) pero la puesta en marcha y el proceso en sí lo realiza la propia unidad evaluada. Por ejemplo, el proceso de evaluación del profesorado universitario es encargado por la legislación, pero le dirige y realiza la propia institución universitaria.

Los puntos 6.2 y 6.3, finalidad y control están muy relacionados, de tal forma que un tipo de control suele conllevar implícito una determinada finalidad.

Así, los fines sumativos suelen ser mayoritariamente de control externo o mixto (difícilmente puede sustentarse únicamente en el control interno), mientras que los fines formativos utilizan generalmente el control interno o mixto, únicamente un control externo es difícil puesto que tiende a convertir el proceso en un mero trámite administrativo.


De este modo, los procesos más netamente diagnósticos serán aquellos que se impliquen hacia la mejora e innovación de la unidad objeto, es decir los de finalidad formativa. Si bien cualquier proceso dirigido a la rendición de cuentas o meramente sumativa puede tener una vertiente de mejora en virtud del uso que se haga de la información, por lo que no debe excluirse.

Por ejemplo, la administración para gestionar y distribuir los recursos y ayudas sociales requiere una identificación del tipo de problema basándose en una clasificación (por lo que se trataría de una finalidad sumativa de control externo). Por ello, si el psicopedagogo quiere colaborar en mejorar las condiciones de una persona que precisa algún tipo de recurso o ayuda social no tendrá más remedio que emitir el informe clasificatorio pertinente. De esa forma logrará la cobertura necesaria para la persona y la consecuencia última de una acción evaluativa meramente sumativa habrá sido la mejora de la situación personal del afectado y con ello se habrá conseguido el cambio favorable de las condiciones.


Este tipo de matices es el que hace que no puedan excluirse los fines sumativos de los procesos diagnósticos, puesto que el uso contextual del resultado va a ser el determinante principal de su inclusión en este tipo de procesos.

6.4 ¿CON QUÉ SE EVALÚA?


Los resultados del sistema educativo, se han venido valorando de modo único en función del rendimiento de los alumnos. Evaluar un sistema educativo mediante el indicador citado, es lógico, ya que la finalidad de toda educación institucional es conseguir un buen nivel de formación de las generaciones jóvenes.


Sin embargo, recientemente y con más frecuencia nos estamos encontrando con un significado nuevo, Nos estamos refiriendo a la evaluación educativa, entendida como la formulación de un juicio sobre el valor educativo de un centro, un programa, la organización del aula, un libro de texto o cualquier otra realidad. En este sentido, la evaluación educativa, con algo que va más allá de la evaluación de los alumnos, remite por tanto a la evaluación de la educación.


El rendimiento de los alumnos no depende exclusivamente de sus capacidades o su esfuerzo personal, ni de la mayor o menor idoneidad del profesor. Dependen también de la organización de los centros escolares, de la planificación y desarrollo de programas y del proceso de enseñanza.


Así pues , dentro del sistema educativo aparecen una serie de grandes ámbitos para aplicar la evaluación: la administración educativa, los programas, los materiales, los procesos de enseñanza y aprendizaje y el rendimiento de los alumnos.


Para llevar a cabo la evaluación de los aprendizajes de los alumnos, junto con la información del propio alumno, es preciso utilizar otro tipo de instrumentos cuya convergencia permitirá en conjunto valorar algo sin duda tan difícil como el aprendizaje y el desarrollo de los valores. Bolivar (1995) presenta una clasificación de las distintas estrategias e instrumentos:

a) Técnicas de observación:
- Observación sistemática mediante:

· Registros anecdóticos.

· Escalas de observación.

· Listas de control.

· Pautas de observación.

· Presencia de observador externo.

· Diarios de clase.

b) Técnicas basadas en cuestionarios y autoinformes:

· Escalas de actitudes. 

· Escalas de valores,

c) Técnicas basadas en el análisis del discurso y la resolución de problemas:

· Intercambios orales con los alumnos (entrevistas y formas incidentales abiertas)

· Debates y asambleas.

· Role playing.

· Clarificación de valores.

· Dilemas morales.

· Resolución de problemas.

· Contar historias vividas.

Para la evaluación del proceso de enseñanza-aprendizaje hay que centrarse en tres enfoques diferenciados: el nivel de aprendizaje alcanzado por los alumnos, la reflexión hecha por los equipos docentes, la opinión de los alumnos. Instrumentos básicos serán:

· Guías para la reflexión y evaluación de la propia práctica docente.

Para la evaluación de programas, una estrategia útil que asegure unos diseños de evaluación que puedan ser operativos y eficaces serán las matrices de planificación

Para la evaluación de los centros escolares y debido a la complejidad de los mismos, se debe acudir necesariamente a técnicas como la observación o la entrevista, y apoyarse en una serie de instrumentos para la recogida de datos (escalas, cuestionarios, guiones, todo tipo de grabaciones...) puesto que facilitan nuestras intervenciones. Algunos de los instrumentos más conocidos serán:

· Cuestionarios para la evaluación del clima del centro.

· Escalas de evaluación de centros docentes.

· Escalas de clima social.

· Pautas de evaluación de centros.

· Cuestionarios de desarrollo personal.

· Encuestas para alumnos.

· Cuestionarios de Sistema de Dirección.

· Guías para la evaluación de instituciones.

· Cuestionarios para el análisis del funcionamiento del centro.

· Escalas de estimación del clima social.

· Inventarios de ambientes.
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